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LA VREMEA CULESULUI, CU TOATE FORȚELE 
SATULUI ÎN C1MP, PENTRU PUNEREA 

GRABNICĂ A RECOLTEI LA ADĂPOST!
• Fără intîrziere, cu cea mai mare viteză, recoltarea florii-soarelui trebuie înche

iată • Porumbul a ajuns, pe cele mai multe sole, la maturitate ; ca atare se impune mobilizarea 
de forțe umane și mecanice pentru intensificarea culesului în toate unitățile agricole • Produc
ția din cîmp, în cel mai scurt tim p, livrată la bazele de recepție, conform contractelor stabilite la 
fondul de stat • în grădinile de legume, vii și livezi să se acționeze la cules în raport de graficele 
zilnice și programele de industrializare a producției • în vederea apropiatei campanii de însă- 
mințări să se asigure semințe de cea mai bună calitate și să se pregătească terenurile la parame
trii normelor agrotehnice intensive • Fiecare acțiune din această perioadă, riguros organizată 
și desfășurată în vederea realizării optime a tuturor lucrărilor, la productivitatea maximă a uti
lajelor și capacitatea de muncă a echipelor • Zootehnia — atenție la însilozarea furajelor și 
pregătirea adăposturilor pentru iernat • Tinerii, echipele uteciste — o prezență activă la efec
tuarea lucrărilor de sezon.

Lucrări multiple, organizare riguroasă a muncii
în Consiliul unic agroindus

trial Videle, județul Teleorman, 
agenda lucrărilor agricole din a- 
ceastă perioadă cuprinde un 
complex de activități. „Prioritare 
sint toate lucrările, ne spune 
Florentina Marcu, inginerul șef 
al consiliului. Treierăm fasolea 
de pe ultimele hectare la coope
rativele din Videle și Moșteni. 
Adunăm vrejurile și bwloții de 
fin în sectoarele zootehnice și- 
în toate unitățile am început cea 
de a treia coasă la lucerna. De
altfel, în bazele furajere avem 
in acest an cantități apreciabile 
de fînuri, cite 300 și 100 de 
tone in fiecare unitate. Cele mai 
multe forțe însă sînt la recol
tatul florii-soarelui. Coacerea ne
uniformă a acestei culturi n-a 
permis să recoltăm mecanizat 
întreaga suprafață. în primele 
zile floarea-soarelui a fost strîn- 
să manual de echipele de coope
ratori și apoi treierată staționar,

acum însă recoltatul acestei cul
turi se face numai cu combine
le. Intense, pregătiri se fac și 
pentru declanșarea campaniei de 
însămințări. în toate secțiile de 
mecanizare utilajele sînt revi
zuite și se fac probele pentru 
testarea agregatelor. Sămînța de. 
griu și orz este în magazii și se 
desfășoară activitatea de selec
tare, ca și probele de laborator", 
într-un cuvînt, în'cîmp, în sec
țiile de mecanizare, în sectoarele 
zootehnice, peste tot atmosferă’ 
de muncă intensă. Numai că...

® Eficienta bunei organizări a 
lucrului în cîmp se pierd? la... 
transportul recoltei ? Ne oprim 
in tarlaua de floarea-soarelui a 
cooperativei agricole de produc
ție din Crevenicu. Cele cinci 
combine ale unității treieră rînd 
după rind. „în această tarla, ne 
spune inginerul Dumitru Bratu, 
șeful fermei nr. 1, este comasată 
întreaga suprafață de floarea-

soarelui din cele două ferme. 
120 hectare sint cultivate cu 
soiul Romsun 53 și 230 hectare 
cu soiul Record. Am început re
coltatul în ferma nr. 2 cu soiul 
Romsun 53, acum am încheiat 
întreaga suprafață de 120 hecta
re cu producții de peste 2 000 
kilograme la hectar. Și pe ce
lelalte 230 hectare recolta va fi 
la fel de bună, așa după. cum 
arată cultura și după cum de
monstrează primele buncăre re
coltate. La adunatul capitalelor 
sînt 200 de cooperatori și cîteva 
atelaje. Combinele au fost pre
gătite și reglate djn vreme, de 
cînd am început recoltatul n-am 
pierdut nici măcar un minut cu 
remedierile. Lucrul se desfășoa
ră in flux. în urma combinelor 
tulpinile sînt imediat retezate

CRISTINA BALINT
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Din cronica întrecerii ONORAREA 
A FIECĂRUI

In devans
CONTRACT

o preocupare devenită regulă

Din fondul de aur al gîndirii
revoluționare, al operei

tovarășului Nicolae Ceaușescu

PARTIDUL COMUNIST ROMÂN
partid tot mai unit, tot mai puternic,
stimat și urmat de tînăra generație,

de întregul nostru popor
„în lupta și munca revoluționară de transformare socială 

a întregii țări și de edificare a noii orinduiri — orînduirea socia
listă, partidul nostru s-a întărit continuu, devenind un partid tot 
mai puternic, unit, un adevărat partid de masă, stimat și urmat 
cu încredere de întregul popor".

NICOLAE CEAUȘESCU
Acum cînd, cu fruntea sus, 

suverană, unită și demnă, na
țiunea noastră socialistă a pă
șit pragul celui de-al patrulea 
deceniu al libertății sale, pri
nosul ales de dragoste, devo
tament și recunoștință este în
dreptat, o dată mai mult, spre 
strălucitul arhitect și genialul 
conducător al marilor noastre 
cuceriri și izbînzi revoluțio
nare, al împlinirilor și victo
riilor pe care le-am obținut in 
toți acești ani, garantul, chc- 
zașul mersului nostru victo
rios înainte spre cele mai 
înalte culmi de progreș și ci
vilizație. în tot ce syi înfăp
tuit în acești ani se află pu
ternic. indestructibil incorpo
rate clarviziunea și cutezanța 
gîndirii și acțiunii revoluțio
nare ale partidului, ale singu
rei forțe politice naționale care 
a reușit să unească și să mobi
lizeze energiile și capacitatea 
creatoare ale maselor, să anga
jeze și să dinamizeze un nese
cat izvor de entuziasm și dă
ruire al celor care sint che
mați să fie, ei înșiși, singurii 
și adevărații făuritori de is
torie. în acest sens dobîndesc 
o puternică, impresionantă 
semnificație cuvintele to
varășului Nicolae Ceaușescu : 
„Pe baza faptelor, a realități
lor putem afirma cu îndrep
tățită mindrie că Partidul Co
munist Român își îndeplinește 
cu cinste misiunea istorică de 
a conduce întreaga națiune 
română pe calea edificării so
cialismului și comunismului, a 
bunăstării și fericirii poporu
lui".

într-adevăr, partidul rămîne 
Înscris în fila de aur a cronicii

noastre istorice ca inspiratorul 
și organizatorul revoluției de 
eliberare socială și națională, 
antifascistă și antiimperia- 
listă, singurul conducător 
al maselor în înfăptuirea ce
rințelor procesului legic, o- 
biectiv, al revoluției și con
strucției socialiste, inspiratorul 
tuturor marilor noastre viziuni 
prospective de viitor. Că parti
dul este în tot ceea ce înfăp
tuim și în ceea ce vrem și 
năzuim să înfăptuim, — iată 
un principiu sacru care s-a 
înscris deplin și definitiv in 
inimile și conștiințele noastre, 
iată un temei de profundă 
mindrie, de aleasă dragoste și 
recunoștință pentru noi toți.

în focul acestor mari bătălii 
pentru cucerirea și consolida
rea puterii poporului, pentru 
transformarea radicală, revo
luționară a societății româ
nești, pentru edificarea unei 
noi Românii, partidul s-a 
aflat permanent în frunte ; 
așa cum în focul acestor pu
ternice confruntări politice și 
sociale el și-a întărit continuu 
rîndurile, și-a cimentat unita
tea, și-a pus permanent în 
valoare vigoarea, forța și trăi
nicia. Practic, azi, puterea 
partidului stă în puterea uni
tății și voinței tuturor mem
brilor săi de a face totul, de a 
nu precupeți nici un 
pentru a-i înfăptui in
exemplar linia politică justă, 
revoluționară» confirmată pină 
acum în ntod strălucit de 
realitate și care are ca atribut 
esențial pentru viitor tocmai 
faptul că se sprijină pe o cu
noaștere profundă, multilate
rală, complexă, a realității

efort 
mod

politice, economice și sociale, 
internă și internațională.

In acest sens, este meritul 
de geniu al tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU acela 
că. in perioada istorică inau
gurată de Congresul al IX-lea 
al P.C.R., a imprimat și im
primă permanent întregii acti
vități teoretice și practice a 
partidului un suflu nou, dina
mic, profund revoluționar, 
fiind cel mai strălucit expo
nent și promotor al forței, uni
tății și tinereții inepuizabile a 
partidului nostru.

Este greu, dacă nu practic 
imposibil, să alegem dintre 
atitea determinante pe cea 
care exprimă mai bine, mai 
fidel, mai exact, starea moral- 
politică a partidului nostru 
aici și acum, care reflectă mai 
cuprinzător,’ mai bogat și mai 
nuanțat atributele de bază, 
caracteristicile definitorii ale 
modului în care partidul se 
înfățișează în ceasul de față 
națiunii, poporului din rîiidul 
căruia s-a ridicat și ale cărui 
interese supreme, 
slujește cu neobosită 
ție și forță.

Dar, în acest spațiu 
permite să ne oprim 
deosebit asupra unei 
cu valoare de simbol în acest 
sens. Este vorba de faptul că 
partidul se află, în momentul 
de față, mai mult ca oricînd 
implicat în întreaga viață po
litică, economică si socială a 
patriei, el acționează prin 
toate formele și modalitățile

vitale. Ie 
abnega-

ne-am 
în mod 
realități

PETRE OLTEANU
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Economii de metal și energie
Concomitent cu activitatea susținută pentru realizarea sar

cinilor de producție și a angajamentelor asumate in între
cerea socialistă, navaliștii gălățeni acționează cu rezultate 
meritorii și pentru economisirea metalului, energiei și a com
bustibilului. în primele 8 luni ale anului, de pildă, prin per
fecționarea operațiilor de croire a pozițiilor componente ale 
viitoarelor nave și prin valorificarea la un grad superior a 
resturilor de fabricație, s-au economisit circa 100 tone metal, 
iar prin gospodărirea judicioasă a energiei și combustibilului, 
oamenii muncii de aici au economisit aproape 40 000 kWh 
energie electrică și peste 20 tone combustibil convențional.

Materiale refractare obținute suplimentar
Colectivul întreprinderii de materiale refractare Stinca- 

Brăila a obținut suplimentar, în perioada parcursă din anul 
curent, printre altele, 3 500 tone șamotă refractară, 1 700 tone 
prafuri de turnare și 1 000 tone mortar refractar. Au mai fost 
livrate, de asemenea, suplimentar, șantierelor de construcții 
din (ară, 7 000 tone diatomită calcinată, 450 tone diatomită 
calcinată micronizată și 210 tone masă de toreretar. Ca ur
mare, în perioada amintită, producția-marfă la întreprin
derea de materiale refractare Stinca-Brăila a fost depășită cu 
peste 2,5 milioane lei.

Depășirea indicatorilor de plan
Depășirea indicatorilor de plan cu peste 34,5 milioane lei 

la producția netă, 16 milioane Iei la producția-marfă, 4,5 mi
lioane Iei la export, 25,5 milioane lei beneficii și reducerea 
cheltuielilor la 1 000 lei producție-marfă cu 30,5 lei — iată 
numai cîteva rezultate din bilanțul pozitiv obținut de la în
ceputul anului și pină in prezent de oamenii muncii de la 
întreprinderea de mecanică fină din București, unitate etalon 
a industriei românești. Aceste succese au fost obținute, in 
special, pe seama creșterii productivității muncii — indicator 
care a marcat un spor de 3 590 lei pe încadrat — cit și prin 
introducerea în fabricație a încă 22 de produse noi. Printre 
produsele întreprinderii, create în ultima perioadă, se nu
mără aparatele de măsurat alezaje, comparatoarele, raportoare 
și pasametre cu cadran circular.

Complex social la Cluj-Napoca
în zona centrală a municipiului Cluj-Napoca a fost finali

zată construcția modernului Complex social al întreprinderii 
de confecții „Flacăra". Edificiul, cu mai multe nivele, însu
mează 126 apartamente, repartizate și ocupate deja de noii 
locatari — ceea ce a contribuit la rezolvarea aproape în între
gime a problemelor de locuințe pentru personalul unității —, 
o cantină-restaurant cu 600 locuri in trei serii și un bufet 
destinat servirii mesei în pauzele de muncă. Tot aici se află 
amplasate magazinele de prezentare, testare și desfacere ale 
întreprinderii, în suprafață totală de 1 400 metri pătrați. Prin 
concepție și realizare, noua clădire îmbogățește peisajul arhi
tectonic în continuă modernizare al urbei de pe Someș.

Tînărul colectiv al întreprin
derii „Energia" din Constanța 
raportează in aceste zile reali
zări deosebite, rod al eforturilor 
constante de a se situa și în 
acest an pe un loc fruntaș in 
întrecerea socialistă. Deosebită 
este depășirea planului cu 24 
milioane lei la producția marfă 
și 8 milioane lei la producția 
■netă. Exportul este realizat în 
proporție de 180 la sută; s-au 
livrat în devans beneficiarilor 
interni și externi 485 tone 
produse tehnice de cauciuc, 
581 tone prelucrate din mase 
plastice, 172 de mii cm oxi
gen tehnic, 8 tone utila
je, iar cheltuielile la 1 000 lei 
producție netă s-au redus cu 5 
Iei, obținîndu-se astfel, peste 
prevederi, un beneficiu de 8 mi
lioane lei. Să mai amintim că 
practic toate aceste sporuri s-au 
obținut pe baza creșterii pro
ductivității muncii cu 2 135 lei 
pe fiecare om la muncii.

— Sînt plusuri însemnate, de
sigur, pentru bilanțul întreprin
derii — ne spune tînăra laboran
tă Rodica Iovian, secretara co- 

’mi.totului U.T.C. — dar deose
bit de important este faptul că 
reușim să răspundem, prin fa
bricarea în devans a acestor pro
duse, solicitărilor beneficiarilor 
noștri. în ce ne privește pe noi, 
tinerii, care deținem o pondere 
de peste 60 la sută din colectiv, 
sîntem mîndri că prin acțiuni

specifice — zile, săptămîni și 
decade record în producție 
— contribuim decisiv la scurta
rea termenelor de livrare a 
numeroase loturi de pro
duse. în mod deosebit ne 
preocupă apropierea termenelor 
de expediție a loturilor de cure
le trapezoidale și furtune specia
le pentru întreprinderile miniere 
și schelele de extracție din în
treaga țară, fără a neglija con
tractele cu ceilalți beneficiari : 
întreprinderi constructoare de 
mașini și siderurgice, șantiere și, 
bineînțeles, unități ale industriei

întreprinderea 
„Energia" 

din Constanta

chimice. Și fiindcă am amintit 
de acești beneficiari, să nu omi
tem un aspect important : avem 
un atelier de autoutilări foarte 
bine pus la punct. O mare par
te din cei care lucrează aici, lă
cătuși mecanici, electricieni sînt 
membri ai organizației de tine
ret, , participanți activi la acțiu
nile uteciste. Firește că princi
pala preocupare a acestui colec
tiv este de rezolvare a unor pro
bleme ivite pe flux, de finaliza

re, în regie-proprie, a unor lu
crări specifice de fabricare' prin 
autodotare cu matrițe, dispozi
tive. și utilaje. De aici și pină la 
a produce utilaje și instalații 
complexe n-a fost decît un pas.

Un pas, echivalind cu un sever 
examen, pe care cei de la „Ener
gia" l-au promovat cu cel mai 
înalt calificativ. Merită să fie 
amintită, în acest sens, gama in 
continuă diversificare de utilaje 
pentru reșaparea anvelopelor și 
reciclarea maselor plastice și 
cauciucului.

— Avem un riguros program 
de asimilări în acest domeniu 
de mare importanță pentru eco
nomia națională, ne informează 
inginerul Gheorghe Cristea. Por
nind de la o activitate obișnui
tă, de la un mic atelier, am a- 
juns să rivalizăm noi, chimiști 
prin excelență, cu unități de eli
tă ale construcției de mașini. 
Firește că ar fi fost mai comod 
să așteptăm de la aceștia rezol
varea problemelor spinoase cu 
care ne confruntăm, dar ne-am 
convins că prin mobilizarea în
tregului colectiv ne putem ajuta 
singuri, ne putem dota cu insta
lații de mare complexitate teh
nologică; fără a apela la unele 
importuri. Și tot pentru reduce
rea importului de utilaje, dar și 
de materii prime și materiale,

EMIL STANCIU
(Continuare in pag. a

Buzău — azi
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Organizațiile U.T.C. în munca lor de zi cu zi
Cînd iese de pe banda de 

montaj, cu pneurile curate, cu 
vopseaua strălucitoare, cu orna
mentele lui de nichel sclipind ca 
oglinda, automobilul nu pare 
deloc produsul unei complicate 
ordini tehnologice ci, mai cu- 
rind, o formă vegetală, colorată 
și intens mirositoare. Miinile 
montorilor se încarcă parcă și 
ele de o anumită delicatețe, 
gesturile nu mai au acea forță 
precipitată, ci întîrzie, parcă 
afectiv, ieșirea mașinii de pe 
banda de asamblare finală. Spre 
capăt furia șurubelnițelor auto
mate se stinge, sunetele scad, 
cele care lucrează acum sint 
văzul, simțul tactil, percepția 
culorii și a formei, după care 
automobilul se desprinde de pe 
linia de montaj, cu un abia per
ceptibil gest de adio.

Parcurs „da fine al capo" com
plicatei labirint tehnologic prin 
carp se realizează automobilul 
„DĂCIA" e fascinant prin forța 
detaliilor. Fiecare secție sau ate
lier alcătuiește un spațiu tehno
logic distinct, un univers specia
lizat in care a munci bine în
seamnă a face exact ceea ce 
trebuie, adică a te înscrie în li
mitele acelui cîmp infinitezimal 
al exigențelor tehnice. Mașina 
care realizează o piuliță minus
culă sau complicata linie teh
nologică pe care se prelucrează 
părți ale blocului motor, păien
jenișul complicat al fazelor de 
producție, atît de încifrate, pen
tru curiozitatea unui vizitator, 
sînt toate ’ componentele unei

„logici" de producție impecabile 
la capătul căreia se află auto
mobilul, gata să parcurgă primii 
kilometri de asfalt.

Tehnologia este prin excelen
ță o realitate dinamică. Chiar și 
în datele ei aparent imuabile se 
întimplă ceva, este indus un 
coeficient de schimbare, prin 
investiție de inteligență. Com
petiția tehnologică ii obligă pe 
specialiști să înlăture laturile 
perisabile, să împingă creația

tă. Cînd îmi vorbesc despre 
scurta lor biografie profesională 
o fac cu modestie ; ceva superb 
există însă dincolo de cuvinte, 
o forță de a exista care lumi
nează parcă lucrurile din jur, 
ca o substanță fosforescentă. Cî
teva expresii’se repetă in con
fesiunea fiecăruia : să înveți, 
să cauți, să inovezi, să nu te 
blazezi, să nu te plafonezi, să-ți 
pui in valoare cunoștințele.

Inginerul Ion Pielmuș, de

TINERI ÎN COMPETIȚIA 
TEHNOLOGICA

tehnologică în zonele cele mai 
avansate. La I.A.P. acest ade
văr e ridicat la rangul de pre
ocupare cotidiană, inventivitatea 
are spații fertile de afirmare. 
Generația tînără a întreprinderii 
își Înscrie meritoriu numele in 
această ambiție creatoare. A- 
ceasta e certitudinea mea, acum 
cînd stau de vorbă cu cițiva 
tineri specialiști din întreprin
dere, într-un „birou" suspendat 
deasupra unei secții, o mică 
încăpere, ca un turn de observa
ție înălțat peste împletitura in
finită a unui triaj de cale fera

pildă, a absolvit Facultatea de 
mecanică din Timișoara, secția 
Mașini hidraulice și pneumatice 
și lucrează în compartimentul 
de întreținere a mașinilor unelte 
din secția Uzinaj motor. Mai 
întîi un portret pe care îl schi
țează colegii săi de generație și 
de promoție : bine pregătit, cu 
o reală vocație pentru activita
tea de cercetare, mereu „în pri
ză", gata să descopere ceva, să 
se „agațe" de un detaliu prin 
care s-ar putea pătrunde într-un 
nou spațiu al cunoașterii. După 
numai trei ani de profesie a

înaintat la O.S.I.M. două ce
reri de brevete de invenție, cu 
șanse foarte mari de a fi avizate 
favorabil. Funcționează în sec
ție o foarte complicată mașină 
de rectificat profilul arborilor 
cu came. Cama de comandă 
a mașinii avea o uzură exage
rată, cu consecințe calitative ne
dorite. Tinărul inginer Pielmuș, 
ajutat de alți colegi, între care 
se remarcă inginerul Liviu Tur- 
bătu, a avut curajul să proiec- 

' teze și să execute o nouă camă 
de comandă, cu o precizie di
mensională deosebită, după care 
s-a trecut — cu ajutorul com
partimentului electric al secției 
— la proiectarea și executarea 
întregii mașini, veritabil compu
ter in domeniul prelucrărilor prin 
așchiere. E o plăcerae să-1 as
culți pe inginerul Pielmuș. Vor
bește cu o pasiune in spatele 
căreia nu se află niciodată cu
vinte fără acoperire, pentru că 
în realizările sale sînt încorpo
rate căutări febrile, ore de stu
diu și de cercetare intensă, efor
turi care nu mai au drept limită 
orele obișnuite ale programului, 
în plus, inginerul Pielmuș, „tî- 
nărul Pielmuș", duce mai depar
te o ștafetă, cea transmisă de 
„Pielmuș bătrînul", fost maistru, 
și șef la Autoutilări, dispărut 
prematur, chiar în anul în care 
proaspătul inginer își lua repar-

M.F. ȘANDRU

(Continuare în pag. a Il-a)
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La Vidraru
Cînd ceața incepe să se ri

dice, sub ea rămîne o incre
dibilă oglindă, o față de lac 
in care ai impresia că dacă te 
arunci vei ajunge cu siguran
ță in partea cealaltă a globu
lui. Este aici la Valea cu 
pești, pe malul Vidrarului un 
început de lume și asta mai 
ales cînd diminețile sint cla
re ca un briliant și cînd cerul 
albastru imaculat s# vede in 
apă atit de frumos incit ai 
senzația că nu te afli în reali
tate ci că locuiești într-o poză 
color cu unul din fiordurile 
norvegiene. Dealtfel, abia 
acum, uitindu-ne ore in șir la 
Iacul acesta, ne-am putut ex
plica intr-un fel 
de ce- dansu
rile norvegiene 
transpuse de 
Grieg seamănă 
atît de bine cu 
ale noastre. Este 
poate vina aces
tui albastru re
flectat care naș
te în sufletul o-
mului ritmuri inedite.

Cabanierul ne arată, cu un 
gest larg de conducător de 
oști, vegetația dimprejur, în
tr-adevăr luxuriantă, ca o ex
plozie de verde, ca un dezmăț 
de clorofile și zice că, de 
exemplu, la oraș poți găsi 
trei pomișori și patruzeci de 
inspectori, cu mape adecva
te, care răspund de ei și 
atunci cum să pleci de aici ? 
Nu știu de ce, dar Constantin 
Ion cind vorbește parcă pole
mizează continuu cu cineva 
care ar vrea să-I îndepărteze 
din locurile acestea căutîn- 
du-i pricini imaginare.

Cert, foarte cert, este că 
omul este îndrăgostit de acest 
lac, de această zonă, de acest 
lac, căruia îi știe tot relieful

\ 
\

\
\ 
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\
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subacvatic și toți peștii pe 
numele lor mic. Constantin 
Ion are 37 de ani și ne de
clară că i-a plăcut muntele 
de mic și că acum trebuie să 
suporte consecințele, deși este 
chiar din Pitești, deci mai de 
la vale, iar soția ii este bucu- 
reșteancă get-beget. Cu toate 
acestea, cabanierul arată 
chiar ca un cabanier, adică 
este înalt, solid și taciturn. Ar 
avea ceva de urs morocănos 
dacă ochii vii și inteligenți, 
uneori surizători, nu l-ar tră
da. Nu știu dacă a fost din- 
totdeâuna calm dar sînt con
vins că un serios procent de 

chestiune îl au 
și munții și 
lacul și pădu
rile înconjură
toare. Astfel, 
stînd pe terasa 
cabanei cu Con
stantin poți tă
cea cordial ore 
întregi, mai ales 
dacă te așezi cu 
fața la mereu 

schimbătorul Vidraru. Și 
uiți multă vre- 

vei observa că are 
cînd zbircită ca 

șofer ieșit Ia pen-

vină in

LA UN TINAR
ANOTIMP

dacă te 
me la lac 
suprafața 
fața unui 
sic, cînd netedă ca un obraz, 
de sugar, și asta la cea mai 
mică adiere a vîntului. Văzut 
însă de aproape, Iacul uimeș
te prin sentimentul de liniște 
pe care ți-1 transmite : par
că nimic nu se mișcă în el și 
totuși bancurile de păstrăvi 
(am zis banctfri nu stoluri) 
îți defilează prin față strălu
cind ca mii de săgeți trase in 
lungul lacului de niște oșteni 
imaginari ce se bat pentru ți
nuturile bogate din adincuri

GEORGE STANCA

(Continuare în pag. a Il-a)
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O veritabilă uzină
/' Noul atelier de la întreprin

derea de industrializare a sfe- 
J clei de zahăr din Roman a de- 
s venit. Ia numai un an de la în- 
1 trarea în funcțiune, „Mecanicul 
țj' șef" al industriei de fabricare a 
| zahărului din țară. Activitatea 
? tînărului colectiv se remorcă 

în primul rind prin aceea că de
■ \la începutul acestui an a tre

cut la asimilarea și producerea
■ utilajelor, reperelor și suban- 

aamblelor necesare liniei de fa-

i
bricație de 1 009 tone zahăr 
pentru fabricile de la Fundu- 
Iea. Calafat și Zimnicea. Este 
vorba de instalațiile de purific 
care, filtrare și arderea sulfu
lui, de transportoare elicoidale, 
stații de eoncasare, sortare și 
depozitare a pietrei de var. Să

£ Premieră la C. P. Brazi
Pe platforma U- 

zinei de cauciuc 
din cadrul marelui 
complex petrochi
mia de la Brazi a 
intrat in funcțiune 
o nouă instalație, 
cea mai tinără din 
industria de rafină
rii și petrochimie 
— instalația de 
cauciuc polibuta- 
dienic. Realizată in 
cea mai mare par
te cu utilaje și a- 
paratură româ
nească, noua insta
lație a fost con
cepută de specia
liști de la ICE-

CHIM coordonați 
de academician dr. 
inginer Elena 
Ceaușescu, remar
cabilă personalita
te a științei și cer
cetării românești, 
savant de renume 
mondial. Instalația 
produce la cei mai 
inaiți parametri ca
litativi cauciucul 
polibutadienic. un 
foarte bun înlocui
tor al cauciucului 
natural, ceea ce 
constituie practic o 
diminuare conside
rabilă a efortului

Noua Școală profesională din comuna Bistrița, județul Vilcea. 
Foto : ION ELENA.

Angajamente 
ale minerilor 

din Valea 
Motrului

In cinstea zilei de 23 August, 
oamenii muncii de la I.M. Me
tru au declarat o săptămînă 
de producție mărită. în ca
drul întrecerii declanșate, pe 
sectoare, pe schimburi, pe 
abataje, Ia pregătiri și in
vestiții. colectivele minerești, 
prin noi și importante fapte de 
muncă, pun in evidență anga
jamentul ferm de a contribui 
tot mai mult la creșterea can
tității de cărbune livrat termo
centralelor țării. în toate aces
te zile se întrevede creșterea 
productivității muncii, calcula
tă cu cel puțin 1 la sută la pro
ducția netă, incit pînă la fine
le actualului cincinal aceasta să 
crească cu 36 la sută. Se va asi
gura, totodată, necesarul de 
materiale, piese de schimb și 
combustibili conform normelor 
stabilite, astfel ca pînă la sflr- 
șitul acestui an să se obțină o 
creștere a necesarului cu 20 la 
sută, concomitent eu o reduce
re a consumului cu 20 pînă la 
25 la sută. Zilnic, zece abataje 
de la minele Horăști, Leurda. 
Ploștina, Lupoaia, Roșiuța și 
Motru-Vest vor realiza, fiecare, 
o producție de peste 1 000 de 
tone de cărbune. Cu cinei zile 
mai devreme vor intra în pro
ducție abatajele 8/5 Horăști și 
11/11 Leurda. Se vor afla din 
nou în întrecere brigăzile con
duse de Iulică Ivan, Ion Scrie- 
ciu, Mihai Paizan, Gheorghe 
Pigui, Constantin Motorga și 
Dumitru Ivănescu.

ION ELENA 

remarcăm contribuția deosebită 
la reducerea importului, deoa
rece în anii din urmă, aceste 
instalații se aduceau din im
port. în paralel cu execuția 
noilor utilaje și instalații, -în 
atelierul mecanic se recondi
ționează compresoare, pompe de 
vid. piese de schimb necesare 
mașinilor de tăiat. Un colectiv 
de 360 de pricepuți. meseriași au 
transformat atelierul într-o ve
ritabilă uzină constructoare de 
mașini și instalații atît de ne
cesare economiei naționale, va
loarea acestora ridicîndu-se la 
circa 70 de milioane lei în acest 
an.

GH. IRIMIE

valutar în condiții
le importului de 
cauciuc natural. Tî- 
nărul și puternicul 
colectiv de muncă 
din aceâstă impor
tantă instalație a 
petrochimiei ro
mânești este de
plin angajat in ob
ținerea unor în
semnate producții 
de cauciuc, produs 
atît de necesar în
tregii noastre eco
nomii.

AUREL 
DRAGHICI

însemnate acțiuni 
de muncă patriotică

Dincolo de realizările frumoase obținute în activitatea de zi 
cu zi, tinerii din cadrul Atelierului mecanic Iacobeni, unitate ce 
asigură repararea complexelor utilaje miniere, adaugă alte valențe 
muncii lor responsabile. O ultimă acțiune de muncă patriotică, or
ganizată aici, in sprijinul producției, s-a soldat cu o valoare 
de 11 000 lei. Adăugindu-se la aceasta acțiunile de muncă patrio
tică inițiate în lunile precedente, dintre care amintim colectarea 
ți predarea a peste 125 de tone metale vechi, împădurirea unei 
suprafețe de 2.5 ha etc. rezultă că planul la muncă patriotică a 
fost incă de pe acum îndeplinit și chiar depășit, procentul fiind 
de 132 la sută. Dintre cei 170 de tineri, cei mai harnici s-au do
vedit a fi Vasile Niga, Vasile Groza, Mariana Spiru, Grațian Șu
tea, Constantin Ciuhîău, Gheorghe Cîrligeanu, Ion Ungureanu, Au
rel Luncașu și Nicu Poleanschi. După cum ne-a informat tinărul 
maistru Dumitru Groza, noi inițiative vor prinde contur, în spe
cial cele ce vizează reintroducerea în circuitul productiv a mate
rialelor recuperabile.

MIRCEA MOTRICI

------ Agendă culturală-------
• De un deosebit succes s-a bucurat Festivalul de chitară 

clasică organizat recent la Sinaia. Fiind de fapt un complex 
de manifestări la care și-au adus contribuția C.J.C.E.S., 
O.J.T. Prahova, precum și diferite instituții culturale din 
București, Cluj-Napoca, Timișoara, Tg. Mureș etc., festiva
lul a cuprins loncerte-concurs, vernisajul unei inedite ex
poziții de instrumente muzicale (cu sprijinul binecunoscutei 
întreprinderi din Reghin), referate prezentate de specialiști 
referitoare Ia tehnologia construcției chitarei, evoluția sa în 
timp și mai ales in genul clasic. Marele premiu al festiva
lului a fost decernat arhitectului Liviu Georgescu din Bucu
rești. Premiul I a fost obținut de Valentin Farcaș din Cluj- 
Napoca șl Ion Boeru din București. La categoria elevi s-au 
remarcat Gabriela Pestrea, Maxim Belciug. Andrei Codreanu 
etc. (D. Aurel) • Cu cîteva zile în urmă, primarul comu
nei Mălureni, județul Argeș, tovarășul Ion Drăguțescu, s-a 
intilnit cu cei peste 200 de pionieri care-și petrec p parte 
din vacanța de vară în tabăra Păuieasca. Cu acest prilej, pri
marul a relevat efortul pe care-1 depune în aceste zile în
treaga suflare a comunei pentru încheierea recoltării ce
realelor, munca neobosită pentru terminarea noilor construc
ții școlare, ajutorul pe care cei aproape 1 000 de elevi din 
cele cinci sate ale comunei il dau cooperatorilor la prășit, 
recoltat legume, strins spice în urma combinelor etc. Această 
intilnire, urmată de un bogat program artistic a constituit 
un nou imbold pentru participanți de a învăța mai bine, de 
a munci mai mult. (Ion Arion).

A fi mereu 
la datorie

De . sase ani, de cind tină- 
rul Mihai. Dumitru lucrează 
la l.T.A. — Gorj, a reușit să 
se facă Cunoscut și respectat 
și de colegii săi de muncă și 
de locuitorii din bazinul car
bonifer al Rovinarilor. A- 
ceasta mai ales pentru hăr
nicia lui, pentru spiritul său 
de abnegație, pentru corec
titudinea și conștiinciozitatea 
sa. Dar cel mai bine, pe Mi
hai Dumitru il caracterizează 
faptele sale. Vă voi relata o 
singură intimplare care in 
biografia de muncă a tinăru- 
lui conducător auto nu este 
singulară. Iată cum s-au pe
trecut faptele. Ca să înțele
geți mai bine trebuie să vă 
spun că, in urma exploatării 
straturilor de steril in vede
rea valorificării cărbunelui 
energetic, unele surse de apă 
potabilă din bazinul carboni
fer Rovinari au devenit inu
tilizabile. De aceea, oamenii 
muncii de aici sint aprovizio
nați prin magazinul nr. 5 cu 
apă minerală. Intr-una din zi
lele trecute, magazinul amin
tit n-a reușit decit foarte tir- 
ziu să transmită către I.C.R.A. 
— Tg. Jiu comanda de apă 
minerală. La această unitate, 
programul de lucru se termi
nase. Lucrători se mai găseau 
aici, pentru încărcatul apei 
minerale, dar cu greu se mai 
putea găsi la ora aceea un 
mijloc de transport auto. Mi
hai tocmai se pregătea să 
plece acasă. Văzînd frămân
tarea din jurul său și gîndin- 
du-se la minerii care vor ieși 
din șut se hotărî să plece el 
spre Rovinari. în cel mai 
scurt timp mașina fu încărca
tă și porni spre magazinul 
din Rovinari.

Iată de ce, Mîhai Dumitru 
se bucură de tot respectul 
fifnd unul dintre fruntașii cu 
care unitatea se mindrește.

ZAMFIR PODĂRIȚA

Consfătuirile 
cadrelor didactice

Marți, în întreaga țară s-au 
desfășurat 'consfătuirile cadrelor 
didactice din . învățămîntul pre
școlar, primar, gimnazial, liceal, 
profesional și de maiștri, orga
nizate, în acest an, sub semnul 
mobilizatoarelor sarcini izvorîte 
din documentele programatice 
adoptate de conducerea partidu
lui. din tezele, aprecierile și 
indicațiile cuprinse î-n opera to
varășului Nicolae Ceaușescu.

Consfătuirile au examinat în 
spirit critic și autocritic activi
tatea cadrelor didactice pentru 
pregătirea multilaterală și edu
carea comunistă revoluționară a 
tineretului, au generalizat expe
riența pozitivă acumulată, au 
stabilit măsuri concrate pentru 
înlăturarea neajunsurilor exis
tente in predarea și însușirea 
fiecărei discipline de studiu, 
pentru integrarea organică în 
întregul conținut al invățămîn- 
tului a tezelor, orientărilor și 
ideilor din documentele de par

în direct, VACANTA!
Sfârșit de vară Ia Buftea

Confirmind buna reputație 
a spiritului lor gospodăresc, 
elevii Liceului industrial e- 
nergetic din Buftea trebălu- 
iesc de zor la ora aceasta, 
astfel incit prima zi de școa
lă să le găsească „locul de 
muncă" în cea mai perfectă 
ordine. Acțiunea de curățare 
și reîmprospătare începe incă 
din curtea împodobită cu 
flori și plante ornamentale. E 
forfotă și in solarii. S-au re
coltat roșiile și acum stratu
rile sint pregătite pentru 
plantarea salatei de toamnă. 
Sint aduse treptat și ghive- 
cele cu flori care înfrumuse
țează clasele, ele fiind — îm
preună cu elevii — „plecate" 
pe la casele lor pe parcursul 
vacanței. încet, încet totul iși 
reia locul in clasele proaspăt 
zugrăvite. Se mai fac ultimele 
retușuri la mobilier, se mai 
vopsesc cîteva bănci, se spa
lă ferestrele, se șterge pra
ful. Pe culoare, fotomontajele 
și tablourile iși reiau locurile.

Intrăm la intimplare intr-o 
sală. Aici va învăța clasa a 
X-a B. îi cunoaștem pe cițiva 
din elevii care au venit să se 
îngrijească de ținuta sărbăto
rească a clasei : Mariana Ior- 
dache, Larisa Corcodel, Li G. COCHINESCU

Proiect
Aflat la Mangalia, la 

odihnă, prietenul nostru, 
Virgil Berar (elev in clasa 
a Xl-a la Liceul industrial 
de construcții din Oradea) 
ne trimite cîteva desene 
din care alegem proiectul 
unui adevărat palat de va
canță. Probabil, peste 
cițiva ani, cind pasiunea 
sa pentru arhitectură va 
deveni profesie, Virgil va 
avea ocazia să ne dăru
iască la scara 1:1 această 
minunată construcție. 

tid și de stat. Ele au analizat, 
de asemenea, rezultatele obținu
te de activitatea politico-educa- 
tivă de formare a conștiinței so
cialiste a tinerilor, de cultivare 
in rindurile lor a dragostei și 
atașamentului față de patrie și 
partid, față de secretarul gene
ral al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

Consfătuirile cadrelor didac
tice din acest an școlar au va
lorificat superior experiența do- 
bindită pînă în prezent, adop- 
tind măsuri corespunzătoare me
nite să contribuie la creșterea 
nivelului calitativ al întregii ac
tivități a personalului didactic 
și să asigure înfăptuirea în con
diții exemplare a sarcinilor tra
sate de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al 
partidului, la Consfătuirea de 
lucru pe problemele muncii or
ganizatorice și politico-educati
ve din 2—3 august 1983.

viu Andreescu. Nicolae An
ton, Ion Stan, Petre Stan. 
împreună cu prof. Leontina 
Nedelcu, diriginta lor, pun 
perdele, împart manuale, pa- 
voazează pereții clasei. în 
curind, ambianța se va îmbo
găți cu o hartă a Franței, re
alizată de elevi (sala fiind de 
fapt un cabinet de limba 
franceză).

Dar pentru că mai sint a- 
proape două săptămini de va
canță, atmosfera generală de 
veselie care domnește în 
școală nu trebuie să mire pe 
nimeni. Se povestesc întîm- 
plări hazlii de la munte și de 
la mare, se recapitulează șo
tiile și „aventurile" acestei 
veri, se glumește și se face 
mare haz. Petre Stan iși a- 
mintește, nu fără oarecare 
nostalgie, zilele însorite pe
trecute in tabăra de la Năvo
dari. Dar nu-i nimic, în tim
pul care i-a rămas se mai 
poate bucura, alături de co
legii săi, de darurile verii 
mergind la ștrand, jucind o 
partidă de fotbal, citind o 
carte bună, ascultind muzică 
sau vizionind un film.

UMOR
— Cum se numește femela 

din pricina căreia a izbucnit 
războiul troian? Întreabă pro
fesorul.

cum nimeni nu ridică mina, 
profesorul se adresează elevei 
din prima bancă:

— Tu ar trebui să știi, pen
tru că o cheamă exact ca pe 
tine, Deci?

Eleva in cauză răspunse pri- 
vindu-I candid:

— Popescu, tovarășe pro
fesor 1

Intr-un ziar londonez apare 
pentru a 30-a oară următorul 
anunț: „Bill, te rog să-mi te
lefonezi. Ți-am iertat totul. 
Margareta". In următorul nu
măr lingă acest anunț mai apa
re unul: „Bill, telefonează-i 
odată Margaretei care ți-a ier
tat totul. Un cititor plictisit!".

Profesorul — Privește atent 
cele două planșe. Care este 
barza șl care cocostircul?

Gigei — Acela de lingă bar
ză este cocostircul:

Artistul și artizanul
De la Piatra palidă (1977) în

coace poezia lui Florin Mugur 
a intrat într-o etapă a maturi
tății, manifestată pe toate pla
nurile. E vorba, mai limpede 
spus, de capacitatea poetului de 
a se exprima prin mijloace care 
convin structurii sale profunde. 
Florin Mugur este un caligraf 
minuțios, un baroc iubitor de 
detalii, cu grijă și minuție aran
jate, aidoma tuturor ustensilelor 
puse la locul lor într-un tablou 
al lui DUrer. Toate acestea nu 
împiedică, dimpotrivă, sint însăși 
modalitatea proprie de expri
mare a viziunii. Desenul bogat 
face să se vadă mai pregnant 
acel „frisson" al artistului. Pri
ma poezie din carte este absolut 
semnificativă pentru „ultimul" 
Florin Mugur. Viziunea este pe 
cit de discursivă în formă, pe 
atît de esențializată în fond. Pe 
cit dă poetul impresia de a se 
risipi în tot felul de amănunte, 
pe atît e el de fapt concentrat, 
economicos, fiecare piesă, fie
care șurub avindu-și un rol bine 
determinat în cadrul mașinăriei, 
plămădite cu migală și pricepere 
evidente. Știința construirii poe
mului este egalată doar de vi
brația care se degajă. Poemul 
devine aspru exact cind mirosul 
de viorele, ca să-I parafrazez pe 
autor, amenință să devină sufo
cant și capătă un tremolo gingaș, 
tocmai cind tonalitatea amenința 
să devină stridentă prin duritate. 
Lirismul din această carte este 
a unei stări de tristețe ironi
zate cu blîndețe. O inanalizabilă 
pornire spre indulgență domneș
te ea un abur persistent, dar nici 
el la modul agresiv, dimpotrivă 
parcă cerind îngăduința de a 
exista. Notele sarcastice, mereu 
prezente, apar din această pri
cină intr-o tonalitate vătuită. 
Atenție însă : toată punerea In 
surdină nu generează o poezie 
de factură minoră, ci este, toc
mai ea, aceea care permite o 
perspectivă profundă. Poetul su
gerează mereu a nu dramatiza 
inutil elementul de importanță 
secundară pentru ca marile ac
cente să poată fi percepute ca 
atare. Pe de altă parte, tenta 
spre descripție insistentă, „gos
podărească", servește unei de
rulări tihnite a viziunii, iar a- 
ceasta din urmă devine com
plexă tocmai prin minuția des
fășurării.

Ceea ce trebuie notat încă — șl 
aici trebuie văzută una din fof- 
mele cele mai acuzate ale ma
turității talentului poetului —

Tineri în competiția 
tehnologică

(Urmare din pag. J)
tiția la întreprinderea de auto
turisme.

Adrian Monda a absolvit 
T.C.M.-ul la Timișoara în 1981. 
încă din primele zile ale pre
zenței in întreprindere a ales 
varianta cea mai puțin comodă: 
asumarea de răspunderi con
crete, implicarea în problemele 
de producție dificile, creația. 
Vreau, imi spunea el, să am 
tot timpul sentimentul că sint 
solicitat la capacitatea maximă, 
că îmi pun în valoare cunoștin
țele. în consecință, a început 
prin a se specializa în proble
mele uzinajului motor. A parti
cipat la punerea în funcțiune a 
noii linii de cămăși de cilindri, 
unde a abordat chestiuni legate 
de dispozitivări și de specializa
rea unor mașini-unelte univer
sale. în tot ceea ce face simte 
valoarea pregătirii practice do- 
bindite în facultate ; un avantaj 
deosebit, spune el, pentru că in
tegrarea în problemele produc
ției decurge foarte repede.

Inginerul Viorel Hatet, absol
vent al Facultății de electroteh
nică din București își înscrie și 
el numele în rîndul cercetători
lor pasionați din întreprindere, 
împreună cu colegii săi, electro- 
tehnlcieni și electroniști din ca
drul Atelierului de electroteh
nică a reușit să proiecteze și să 
construiască două mașini foarte 
complexe destinate sudării re
zervorului automobilului „DA
CIA". Dumitru Petrache, absol
vent din promoția 1981 al Facul
tății de electrotehnică din Craio
va, lucrează la electronizarea 
părții de comandă a mașinilor- 
unelte, făcînd trecerea acestora 
din tehnica curenților tari ît». 
domeniul mai sensibil, al elec
tronicii. Am putea transcrie în 
acest bilanț și alte nume, cum 
ar fi cele ale tinerilor ingineri 
Constantin Anuței și Viorel 
Aciobăniței, care la o distanță 
nu prea mare de momentul ab
solvirii conduc secțiile Motor și 

este absența ostentației în uti
lizarea propriilor mijloace, dis
creția cu care sint insinuate sim
bolurile, rafinatul joc al trecerii 
de la un plan la altul. Poetul a 
ajuns la o anume simplitate a sa, 
care nu are nimic de-a face, 
firește, cu simplitatea în sensul 
obișnuit, definitorie fiindu-i lui 
Florin Mugur tocmai mișcarea 
complicată, elocvent-contorsio- 
nată. ajungerea la ținta prin 
aparenta ocolire a ei. tyu e mai 
puțin adevărat că scriitorul nu 
se rătăcește pe căi inutile, fie
care ocol iși are rostul său, iar 
trecerile de la „o idee" lirică la 
alta, găsirea punctelor unde sen
surile capătă reverberații nebă
nuite în „secvența" lirică ante-

Jurnal
de lectură

FLORIN MUGUR 
Viaja obligatorie, 

Ed. Albatros, 1983

rioară, sint dibuite fără greș. A- 
cestei poezii ii este adecvată in 
discutarea analitică reproducerea 
in extenso a unor poeme întregi, 
sau măcar a unor fragmente 
ample, iar nu „decuperarea" de 
secțiuni izolate deși, cum vom 
vedea îndată, se pot cita și multe 
probe memorabile în acest sens. 
Florin Mugur este un poet de 
construcție și de viziune. Iar a- 
cestea din urmă se conturează 
lent, prin așezarea cu dichis a 
cuburilor unul lingă altul și unul 
peste altul : „Eu care urăsc flo
rile / aceste mici imitații de ani
male gingașe / aceste boturi și 
fălci și buze și limbi / ce nu știu 
decit să putrezească // Dar' el, 
mirosul crinilor e fascinant / dar 
el vrea să facă ceva și chiar 
face / nu șovăie lucrează, el ți se 
așază pe față / și-ți umple gura 
cu buzele și limbile lui domina
toare".

Desigur, ca orice poet auten
tic, Florin Mugur revine, în mo
dalități noi, la elementele deja 
cunoscute ale universului său 
liric. Redescoperim altfel obse
sia unui tremurat spiritual (ceea 
ce nu e o expresie, cum s-ar 
putea înțelege la o lectură greși
tă, a exaltării slăbiciunii, ci, 
dimpotrivă, a unei atitudini 
care refuză aparența de forță, 

respectiv Montaj, imblnlnd atri
buțiile de conducere cu cele 
de creație eficientă, concretă.

Ceea ce trebuie subliniat este 
faptul că la întreprinderea de 
autoturisme Pitești creația tine
rilor reprezintă realmente un 
factor al noului, că organizația 
de tineret, prin comisia de re
sort, condusă de tînăra specia
listă Gherghina Vasiliu, acțio
nează cu opnsecvență și sensibi
litate pentru stimularea parti
cipării tinerilor la activitatea de 
creație tehnico-științiflce, pen
tru funcționarea în fiecare sec
ție și atelier a unor veritabile 
nuclee de creație, implicate con
cret în. problematica producției. 
Iată consemnate in continuare 
alte cîteva realizări colective ale 
tinerilor din întreprindere : dis
pozitiv de fixare simultană la 
trei posturi de alezare cămăși 
cilindri ; dispozitiv de instalare 
frezare cămăși cilindri, proce
deu de eliminare a ruperii cu
țitelor prin înlăturarea stratului 
de cementită la cămășile de ci
lindri ; tehnologie de recondi- 
ționare a arborelui cotit și a 
blocului motor prin metalizare ; 
cercetări pentru realizarea unui 
motor economic; Ilmitatori elec
tronici pentru mașinile-unelte ; 
instalație de iridizare ; bloc de 
acționare a motoarelor de cu
rent continuu de diferite puteri; 
instalații de comandă pentru 
diferite tipuri de mașini-unel
te ș.a.

E reconfortant să constați că 
aici la I.A.P. specialiștii tineri 
manifestă o constantă preocu
pare pentru activitatea de crea
ție, o frumoasă voință de afir
mare. E un exemplu bun de ti
nerețe trăită la plenar, de pa
siune profesională, o ilustrare 
convingătoare a ideii că primii 
ani ai profesiei nu trebuie să fie 
un spațiu „de probă" ci, dim
potrivă, o vîrstă în care forța de 
a exista a tinereții poate și tre
buie să lumineze ca o flacără 
intensă.

concretizată în echilibrul medio
cru). Regăsim și obsesia unei 
descendențe regale decăzute, e- 
fectul liric rezultind din curge
rea înțelegătoare a discursului, 
din rostirea aparent domoală, 
„rotundă" in contrast cu crispa- , 
rea densă a mesajului.

Există însă și „secvențe" re- f 
marcabile, care lovesc sensibili- j 
tatea ca vederea unei stele că- ■ 
zind enigmatic în noapte : „O, j 
doamne, tragediile elenilor pli
ne dc strigăte / Podelele crosului 
spălate cu leșie de bătrinele 
servitoare" ; „Nori uriași îmi a- 
coperă / Capetele ascuțite ale 
nervilor ; „Am patruzeci și opt 
de ani / aici sint Mitică dincolo 
de geamul vitrinii". (Iată o pro
bă de subtilitate caracteristică 
a dozajului între blajinătate și 
agresivitate, în felul in care își 
face subiectul liric intrarea in 
„scenă") ; „Ce sălățică de vi
pere / poemul acesta / prea 
sprinten".

In continuarea unei mai vechi 
preocupări a lui Florin Mugur, 
să sesizăm inventivitatea cu , 
care- sint intoarse pe dos sen- î| 
suri și formule consacrate ale T 
basmului: „Atunci și nici atunci" 
devine o formulă a derizoriului 
absolut, iar secțiunea, intitulată 
ca o fabulă clasică. Balaurul, 
prostul, furnica, ne amintește de 
autorul care a publicat cu ani 
in urmă un scliplitor eseu în 
„apărarea" unui personaj pone
grit în basme. Jumătate de-om- 
călare-pe jumătate-de iepure- 
șchiop. Aflăm aici balaurul cu 
rolul de balaur.

Repet, una din datele care dau 
forță acestei lirici saturate, cum 
se vede, de reflexivitate (și că
reia nu-i priește nota scrișnită, 
tonalitatea aprinsă, pamfletară, 
pe care poetul o încearcă uneori) 
este prospețimea unei percepții 
de o senzualitate molatecă acu- 
tizînd de fapt nota meditativă.

în acord cu discreția generală 
a structurii sale artistice, căreia 
i se pliază regimul subînțelesu
rilor, iar nu al declarațiilor răs
picate, unda senzuală este stre
curată în contexte care favori
zează percepția indirectă, pre- 
cumpănirea elementului intuit, 
iar nu existent, presimțit, iar nu 
simțit : „De acolo începe totul / 
De la urechea cu cercel a șco
lăriței / era atîta cald și atîta 
liniște / că se auzea cum cade 
părul blond al băieților / in 
frizerii".

VICTOR ATANASIU

La Vidraru
(Urmare din pag. I)

șl pentru care fața lacului e 
chiar cerul lor. Incredibil cite 
mii de păstrăvi poți vedea 
trecînd într-un ceas, ca la o 
paradă, ca la o sărbătoare a 
lor, creîndu-ți senzația ca și 
natura înconjurătoare a unui 
preaplin, a unei erori divine 
prin care cineva a repartizat 
aici prea multe frumuseți și 
bogății.

Ei bine, preamultul acesta 
ii farmecă pe Constantin Ion 
și-l ține legat de minunata 
cabană „Valea cu pești" că
reia noi i-am spune Valea cu 
păstrăvi. Să nu mal vorbim 
de cabana in sine, care este o 
bijuterie arhitectonică și o 
reușită funcțională. Tot așa 
și amplasamentul ei e fericit 
ales, undeva deasupra uneia 
din miile de curbe ale Trans- 
fftgărășanului. In plus, ea este 
bine dotată și foarte bine în
treținută. Grație factorilor de 
mai sus, arhitectură, mod de 
întreținere, camerele sint 
toate luminoase, toate au 
vedere spre lac. Remar
căm in mod special lu
mina și curățenia acestei ca
bane fiindcă prea ades de 
noțiune s-au legat imaginile 
unor dormitoare comune, În
tunecoase, sordide, cu prlciuri 
murdare, cu pături de culori 
dubioase, mirosind a mucegai. 
Ei, bine, Valea cu pești prin 
contrast poate purta fără tea
mă titlul de hotei sau măcar 
de „hotel honoris causa" și, 
zău, că susținem onorabilă 
cauză cind propunem asta. 
Altfel spus, ca oameni de 
munte ce ne aflăm, in salba 
de cabane ale țării, Valea cu 
pești este unică și minunată.

Ca și cabanierul ei.
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Septembrie — prieten cu noi pe litoral
• Soarele lui ne zîmbește

»
•

• Marea ne cheamă!
• Plaja ne așteaptă!

Oficiile județene de turism și întreprinderea 
de turism, hoteluri și restaurante - București au 
pus în vînzare bilete pentru odihnă în toate sta» 
țiunile de pe litoralul românesc al Mării Negre.

R e ț i n e,ț i!

— în luna septembrie beneficiați de tarife re
duse la cazare și masă ;

— prețuri mai mici cu 25 la sută la transportul 
pe C.F.R.

In scopul evitării a- 
glomerației din ajunul 
deschiderii școlilor vă 
recomandăm să vizi
tați din timp magazi
nele cooperativelor de 
producție, achiziții și 
desfacere a mărfurilor, 
care sînt aprovizionate 
cu toată gama de arti
cole necesare în noul 
an de învățămînt: uni
forme pentru pionieri 
și școlari, șorțulețe 
pentru preșcolari, uni
forme pentru șoimii 
patriei, încălțăminte, 
articole de sport, pre
cum și toate rechizi
tele necesare în cursul 
anului școlar.

«W Șl ELEVI!
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Mesaje și telegrame
de felicitare

Cu prilejul celei de-a 39-a 
aniversări a sărbătorii noas
tre naționale, tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comu
nist Român, președintele Re
publicii Socialiste România, 
și tovarășului Constantin 
Dăscălescu, prim-ministru al 
guvernului, le-au fost adre
sate mesaje de felicitare din 
partea a numeroși conducă
tori de partid și de stat.

An trimis telegrame:
Comitetul Central a! Parti

dului Comunist Libanez.

Athos Fava, secretar ge
neral al Partidului Comu
nist din Argentina;

Pentru Biroul Politic, pri
mul secretar al Uniunii So
cialiste a Forțelor Popu
lare din Maroc, Abderrahim 
Bouabid ;

Robert Gabriel Mugabe, 
președintele Z.A.N.U. (F.P.), 
prim-ministru al Republicii 
Zimbabwe ;

Noian Makombe, președin
tele interimar al Republicii 
Zimbabwe ;

TELEGRAME
Maiestății Sale

Sultan HAJI AHMAD SHAH IBNI 
AL-MARHUM SULTAN HAJI ABU BAKAR

Suveranul Malayeziei
KUALA LUMPUR

Cu ocazia sărbătoririi Zilei naționale a Malayeziei, îmi este deose
bit de plăcut să vă adresez calde felicitări și sincere urări de sănă
tate și fericire personală, de progres și prosperitate poporului mala- 
yezian prieten.

Doresc să exprim și cu acest prilej convingerea că relațiile de 
prietenie și colaborare dintre România și Malayezia vor cunoaște 
în continuare o dezvoltare tot mai amplă, in spiritul convorbirilor 
avute cu ocazia vizitei pe care am efectuat-o în frumoasa dumnea
voastră țară, în interesul popoarelor noastre, al cauzei păcii, destin
derii, ințelegerii și colaborării internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Excelenfei Sale
Domnului ELLIS CLARKE
Președintele Republicii Trinidad Țpbago

PORT OF SPAIN

Cu ocazia celei de-a 21-a aniversări a proclamării independenței 
de stat a Republicii Trinidad Tobago, îmi este deosebit de plăcut 
de a vă adresa, în numele poporului român și al meu personal, sin
cere felicitări și cele mai bune urări de sănătate și fericire perso
nală, de continuă prosperitate poporului din Trinidad Tobago.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Primul ministru al Guvernu
lui Republicii Socialiste Româ
nia, Constantin Dăscălescu, a 
transmis, cu ocazia Zilei națio
nale a Republicii Trinidad 
Tobago, o telegramă de felici
tare primului ministru al aces
tei țări, George Chambers, prin 
care îi adresează, în numele 
guvernului român și al său 
personal, felicitări cordiale, îm
preună cu cele mai bune urări 
de sănătate și fericire 
nală.

perso-

Dăscă- 
Guver-

Tovarășul Constantin 
lescu, prim-ministru al 
nulul Republicii Socialiste Ro-

mânia, a transmis, cu ocazia 
Zilei naționale a Malayeziei, o 
telegramă de felicitare primu
lui ministru al acestei țări, 
Dato Seri dr. Mahathir Moha
mad, în care îi adresează sin
cere felicitări și cele mai bune 
urări de sănătate și fericire, de 
succes deplin în activitatea de 
mare răspundere pe care o des
fășoară.

în telegramă se exprimă con
vingerea că dezvoltarea rapor
turilor dintre guvernele Româ
niei și Malayeziei va contribui 
la întărirea și diversificarea le
găturilor de prietenie si cola
borare dintre cele două țări.

AGENDA , •

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE

Se coc strugurii la Murfatlar!
Trecusem de comuna Valu lui Traian și ne apropiam de Basa- 

' rabi. Wrivirile ne sint atrase, magnetic, de o lume a strugurilor, că
țărată pe dealurile dulci ale Dobrogei. „Aici este podgoria Murfatla- 
ruluil", l-am auzit pe însoțitor șl n-a durat deeît o fracțiune de 
secundă să-i fac un semn din care el a înțeles să ne abatem spre 
plantații.

Aveam să trecem, peste cîteva minute, pragul Stațiunii de cerce
tări viticole Murfatlar și să-I cunoaștem pe inginerul Mihal Ștefan, 
om cu grai așezat și înțelept, moldovenesc. Inginerul Mihai des
cinde din Panciu șl face viticultură de mare clasă la Murfatlar, de 
peste douăzeci de ani! Două capete de țară, cu destin asemănător 
și, la mijloc, un om care suprimă distanțele uitîndu-se la un cior
chine...

Pe un perete — harta viticolă a Dobrogei, pe care inginerul Mihai 
ștefan avea să ne plimbe cu imaginația, fără a renunța la cifre, 
la exactități. Bunăoară, aflam că în Dobrogea (județele Constanța 
și Tulcea) sint cultivate cu vie 23 000 de hectare, din care 17 mii 
revin Constanței. Zona calcaroasă avantajează culturile, iar oamenii 
dețin „meșteșugul" Ia un mod care trece drept „natural". Spre Du
năre, pînă aproape de malurile el, cale de 50 de kilometri, sint 
amplasate soiurile de struguri de masă, iar în centrul județului 
Constanța cele patru vinuri albe și roșii. Se poate vorbi cu deplin 
temei de modernizarea producției, de plantații de tip industrial, 
unde calitatea și productivitatea merg mină in mină. Vestiteie pod
gorii confirmă tradiția prin cele 300 de medalii acordate pînă acum 
vinurilor dobrogene! Paris. Montpellier, Tbilisi, Odesa, București au 
devenit, pentru soiurile Pinot-Gris, momente de referință, cu aco
perire în aur... La Ljubliana, în 1981, din 30 de vinuri romanești 
(respectiv, dobrogene) 29 au fost medaliate cu aur, singurul con
curent de temut al Murfatlarului fiind reprezentat de... Cotnari!

Aici, la Murfatlar, soarele strălucește 3 000 de ore deasupra stru
gurilor, după calculele inginerului Mihai Ștefan, recunoscut ca au
toritate în materie. Este, dealtfel, și coautor al recentei cărți „Mur
fatlar — legendă șl adevăr", apărută în Editura Sport-Turism. Po
trivit legendei, prin conviețuirea băștinașilor cu naționalități turco- 
tătare, Murfatlar poate însemna și „satul de pe coline" și „om de 
omenie" și, în sfîrșit, numele unui pirat care ar fi prădat o cora
bie cu coarde de viță. Oricît farmec ar avea, legenda rămîne le
gendă și adevărul adevăr. Or, adevăr la Murfatlar înseamnă, în 
prezent, obținerea unui vagon de struguri (10 tone) la hectar, in 
condițiile păstrării tuturor însușirilor de soi, adică, între altele, 
acumularea a 300 de grame zahăr la un litru de must, ceea ce gră
iește de la sine asupra calității.

Se coc strugurii, la Murfatlar șl ne vor fi trimiși, prin avataruri, 
ca ofrandă, din partea unor oameni harnici și iscusiți, care merită 
să te abați din drum pentru a le strînge mina!

DRAGOMIR MAGDIN

Festivalul
muzicii ușoare
de la Mamaia

Marți seara s-a încheiat Con
cursul de creație și interpre- ---- ------------- , rOmâ-

Lucrări multiple, organizare

(Urmare din pag. I)

riguroasa
(Urmare din pag. I)

și transportate cu atelaje, apoi 
terenul este fertilizat și imediat 
olugurile intră Ia arat. Si totuși, 
eficiența organizării lucrului 
aici, in cimp, se pierde la.. 
transportul recoltei spre bazele 
de recepție. „Pînă azi n-a sosii 
de Ia 
mion 
mult 
două, 
acoperă necesarul de transport'1, 
ne spune inginerul Dumitru 
Bratu. Capacitatea contractată 
cu întreprinderea de transport 
auto este de cel puțin patru mij
loace de transport zilnic, coope
rativa agricolă de aici neavînd 
mijloace auto proprii. Ritmul 
zilnic de recoltare și livrare a 
fost calculat în funcție de mij
loacele auto contractate. între
prinderea de transport cunoaște 
clauzele contractuale, de vreme 
ce răspunde afirmativ la solici
tările unității din Crevenicu, și 
totuși, cantitatea de floarea-soa- 
relui „depozitată" în cimp a a- 
juns la cîteva zeci de tone. Spe
răm că semnalul nostru va fi 
recepționat de cei în drept, iar 
cele cîteva zeci de tone de re
coltă vor fi transportate cît mai 
repede spre baza de recepție, la 
adăpost.

• Deși campania de recoltare 
a porumbului s-a declanșat, uti
lajele sint „prezente" numai in... 
contracte. Pe președintele coo
perativei agricole de producție 
din Moșteni, Mihai Țațără, l-am 
întîlnit între drumurile dintre 
tarlaua de floarea-soarelui, lu- 
cernieră și solele cultivate cu 
porumb. „Sint multe și comple
xe lucrările din cîmp. Transpor
tăm baloții de fin în zootehnie, 
recoltăm ultimele hectare de 
floarea-soarelui, culegem legu
mele și executăm în continuare 
lucrările de întreținere la cul
turile legumicole, tîrzii de toam
nă, pregătim campania de însă-

I.T.A. decit un singur ca- 
care zilnic a realizat cel 
două curse. Azi au venit 
dar după cum se vede nu

partid tot

a muncii
mințări și azi am început și re
coltarea porumbului".

„Călărășești" a început recol
tatul porumbului.' întreaga su
prafață cultivată aici cu porumb, 
aproape 200 hectare, este ajunsă 
la maturitate. Evaluările prevăd 
o recoltă de 7 000 kilograme la 
hectar. Situația este aceeași și 
în celelalte sole cultivate. O zi- 
două și recoltatul porumbului 
poate începe pe întreaga supra
față. Cu ce mijloace însă ? A- 
cum lucrează o singură combi
nă. E adevărat, condusă de unul 
dintre cei mai buni mecaniza
tori din unitate, Petre Enuș. Ti
nerețea, puterea de muncă și 
capacitatea profesională ale a- 
cestui bun mecanizator nu 
suplini însă lipsa utilajelor 
cesare desfășurării în cele 
bune condiții a campaniei 
recoltare. Combinele de la floa
rea-soarelui vor fi bune de lu
cru abia peste o săptămînă. Nu 
numai la Moșteni este această 
situație, în toate unitățile con
siliului unic agroindustrial Vide
le se simte lipsa combinelor 
pentru recoltat porumb. încă de 
acum cîteva săptămîni trebuiau 
să sosească 10 combine speciale 
pentru recoltat porumb, dar cu 
toate solicitările făcute la între
prinderea de resort „Semănă
toarea" și cu toate asigurările 
primite, campania de recoltare a 
porumbului începe cu 5—6 com
bine în cooperativele agricole 
din această zonă. Se poate recol
ta și manual și chiar se lucrea
ză așa, dar sint suprafețe des
tul de mari cultivate cu sfeclă 
de zahăr, sint solicitări foarte 
mari de asemenea in grădinile 
de legume, la strinsul furajelor 
și la alte lucrări de importantă 
acum pentru recolta acestei 
toamne și pentru recoltele anu
lui viitor. Așa că, lansăm și noi 
un apel către „Semănătoarea" 
pentru ca utilajele atît de nece
sare acum în cîmp să ajungă cît 
mai repede la beneficiar.

mai unit

pot 
ne- 
mai 

de

azi
INFORMATII-NOTE-SAH’FILATELIE-UMOR 
INSEMNARI-MUZICA- JOCURI- EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
• BRAȘOV. Tinerii dc la întreprinderile „Tractorul", „Elec- 

troprecizia" Săcele, „6 Martie" și Combinatul de celuloză și 
hirtie din Zărnești au desfășurat in perioada 29—31 august 
ample acțiuni de muncă, înscrise sub genericul „zile record 
în producție". Activitatea se concretizează in realizarea unei 
producții suplimentare în valoare de 920 mii lei. © O „Săp- 
tămină record în producție" realizează și tinerii de la I.U.C. 
Făgăraș și întreprinderea de scule Rișnov ; eficiența econo
mică a inițiativei se ridică la 904 mii lei. • „Pe urmele isto
riei" se intitulează concursul cu o amplă tematică patriotică 
la care vor participa eirca 200 de tineri brașoveni, concurs ce 
se va desfășura astăzi, la orele 17 la sediul clubului OJ.T. 
din Predeal. • VRANCEA. In cadrul inițiativei „Linia tehno
logică cu cea mai inaltă productivitate" peste 6 400 de tineri 
din 11 unități economice ale județului vor realiza peste plan o 
producție in valoare de 450 mii lei, concretizată in 5 t folie 
polietilenă, 800 buc vase emailate, 3 garnituri mobilă, 1400 
bucăți tricotaje, 2 t detergenți. © VILCEA. Tinerii de Ia 
Combinatul chimic Rimnicu-Vilcea, Combinatul de produse 
sodice Govora, Uzina electrică Govora, întreprinderea „Elec- 
trocentrale" sint promotorii unor valoroase acțiuni in spri
jinul producției, materializate in : 100 t sodă calcinată, 30 t 
sodă caustică, 5 t propilen glicol, 10 t tetraclorură de carbon, 
25 t acid clorhidric.

Caligrafii de buzunar

Au început să se 
aștearnă peste pă
duri luminile de 
cupru ale toamnei. 
In parchetul de la 
Dobrota arborii par 
nemișcați, încre
meniți ca într-o 
stampă fumurie. De 
după culmi soarele 
incendiază aerul, 
treptat, ca o corti
nă roșie care urcă 
încet peste cortina 
verde. E dimineață. 
In liniștea totală se 
aud lovituri de 
secure și sunetul 
străbate împrejuri
mile pînă departe 
în plămânul verde 
al pădurii. Cei din
ții sint țapinarii. A- 
poi corhănitorii, fa- 
sonatorii, funicula- 
riștii și tractoriștii, 
oameni care scriu 
acolo pe culmi o 
nouă poveste a

ȚAPINARII 
lemnului. Odată ce 
dimineața urcă spre 
culme, ei se cațără 
solitari pe firul iz
voarelor, pînă a- 
proape de virfurile 
semețe sau de mar
ginea prăpastiilor, 
printre coloanele de 
„aur verde" dese
nate pe albastrul 
imaculat al înălți
milor.

Așa cum îi vid, 
desenați in lumină, 
forestierii par că au 
dimensiuni ciclopi
ce. Și vocea lor are 
o forță neobișnuită, 
reverberează și se 
împrăștie, ca o cas
cadă sonoră peste 
stinci, peste poieni, 
peste ape. Copacul 
cade cu trosnet a- 
poi alunecă „Var- 
daaa la valeee!". se 
aude o voce, „Feri 
măăă că vine fa
gul", continuă altă

Foto-album

voce. Ecoul vine de 
sus, de la Curmătu
ra Pietrii. E poate 
vocea lui Văsîi cel 
mare din Sipin- 
ța, „moroșanul de 
fier" cum li spun 
colegii de breas
lă țapinarului Va
sile Gheorghe. Jos 
la rampa de în
cărcare, pe firul Iz
vorului Alb, Gheor
ghe Mustățea, Ion 
Toma, Nicolae Mun- 
ceanu și Constantin 
Pleșu.

încărcată cu buș
teni ultima mașină 
coboară la vale. Pă
durea se întunecă, 
peste fagi se ridică 
constelațiile. Miine 
din nou liniștea pă
durii va fi sfîșiată 
de puternicul și 
familiarul strigăt 
„Vardaaa la va
leee!". (ELENA 
ION).

în pregătirea Congresului So
cietății de Cruce Roșie care va 
avea loc în ziua de 8 septem
brie, în cursul lunii august s-au 
desfășurat în întreaga țară con
ferințele de dări de seamă și 
alegeri ale organizațiilor 
Cruce Roșie județene și a 
nicipiului București.

Conferințele au dezbătut 
dul în care organizațiile jude
țene și a municipiului Bucu
rești au contribuit, prin forme
le specifice Crucii Roșii, la rea
lizarea politicii sanitare a 
partidului și statului nostru în 
perioada anilor 1978—1983. Tot
odată, s-au stabilit noi obiec
tive pentru activitatea viitoare, 
menite să asigure creșterea ac
tivității și calității acțiunilor de 
Cruce Roșie.

La conferințe au fost alese 
noile organe de conducere ale 
comitetelor județene de Cruce 
Roșie și a municipiului Bucu
rești.

într-o atmosferă de puternic 
entuziasm, participanții la con
ferințe au adresat telegra
me tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general 
al partidului, prin care se an
gajează să-și intensifice efortu
rile in îndeplinirea integrală a 
obiectivelor organizației, a 
creșterii contribuției ei la ocro
tirea sănătății populației, la în
făptuirea politicii partidului și 
statului în domeniul sanitar- 
social.

de
mu-
mo-

kuda, președintele Camerei Re
prezentanților care, la invitația 
Marii Adunări Naționale, face o 
vizită în țara noastră.

La sosire, pe aeroportul 
Otopeni, delegația a fost întim- 
pinată de Nicolae Giosan, pre
ședintele Marii Adunări Națio
nale, alți deputați.

Erau prezenți Takaaki Hase
gawa, ambasadorul Japoniei la 
București, și membri ai amba
sadei.

*
în aceeași zi, tovarășul Nicolae 

Giosan, președintele Marii Adu
nări Naționale, a avut o între
vedere cu delegația Dietei ja
poneze, condusă de Hajime Fu
kuda.

în onoarea oaspeților. Biroul 
Marii Adunări Naționale a ofe
rit un dineu.

Cu prilejul celei de-a 38-a 
aniversări a Zilei naționale a 
Republicii Socialiste Vietnam, 
ambasadorul acestei țări la 
București, Tan Phong, a oferit, 
marți, o gală de filme, urmată 
de un cocteil.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Malayeziei, marți a avut loc, în 
Capitală, o manifestare cultu
rală organizată de Institutul 
român pentru relațiile cultu
rale cu străinătatea

Marți după amiază a sosit în 
Capitală delegația Dietei japo
neze, condusă de Hajime Fu-

Cu prilejul Zilei armatei Tur
ciei, atașatul militar, aero și na
val al acestei țări la București, 
It. col. Yildiray Akseller, a ofe
rit marți o recepție.

SPORT •>

• ASTAZI, în sala „Floreasca" 
din Capitală se va desfășura 
festivitatea de deschidere a 
Campionatelor europene de tir, 
competiție ale cărei întreceri vor 
fi găzduite de Poligonul Tunari. 
La actuala ediție, ce se desfășoa
ră cu un an înaintea Jocurilor 
olimpice, și-au anunțat partici
parea aproape 1 000 de sportivi și 
sportive din Albania, Austria, 
Belgia, Cehoslovacia, Danemar
ca, Elveția, Finlanda, Franța, 
R. D. Germană, R. F. Germania. 
Grecia, Irlanda, Italia, Iugosla
via, Luxemburg, Marca Britanle, 
Norvegia, Olanda, Polonia. Por
tugalia, Spania, Suedia, Turcia, 
Ungaria, U.R.S.S. și România. 
Cele mai numeroase delegații 
sint cele ale U.R.S.S. (73 de 
concurenți), R.F.G. (67), Ungaria 
(66), Franța (64), România și 
Suedia — cite 48 de trăgători.

Joi sint programate antrena
mente oficiale pe standurile re
zervate concursurilor, iar vineri 
vor fi decernate primele medalii, 
în proba masculină de pușcă 60 
focuri, poziția culcat.

• PE STADIONUL PARCUL 
COPILULUI din Capitală s-a 
disputat ieri ultimul cuplaj din 
cadrul turneului internațional 
de rugby organizat de clubul 
Grivița Roșie.

în primul meci echipa Aviator 
Kiev a întrecut cu 13—7 (0—3) 
formația Știința CEMIN Baia 
Mare, iar în partida vedetă, e- 
•hipa Steaua București a învins

cu scorul de 15—12 (6—12) for
mația franceză R.C. Toulon.
• MARTI, în Sala sporturilor 

din Constanța, s-a desfășurat 
cea de-a doua gală a semifinale
lor competiției internaționale de 
box „Mănușa Litoralului".

Intr-unui din cele mai viu 
disputate meciuri, la categoria 
șemimijlocie, Nicolae Costin 
(Galați), l-a întrecut la puncte, 
eu o decizie de 3—0, pe Imre 
Csuta (Ungaria). La aceeași ca
tegorie, un meci de bună va
loare tehnică au furnizat Olsoi 
Vedat (Turcia) și Dragan Go- 
setski (Iugoslavia). Mai insistent 
in ultima repriză, cu lovituri 
mai precise, boxerul turc a ob
ținut victoria la puncte.

Alte rezultate: categoria semi- 
muscă : Vanghele Bacs (Brăila) 
invinge prin K.O. in repriza I-a 
pe Dimiter Ivanov (Bulgaria) ; 
Nicolae Cătineanu (București) 
ciștigă prin abandon în primul 
rund la Genghiz Erdemir (Tur
cia); categoria cocoș : Vasile 
Șaghin (Constanța) întrece la 
puncte pe Mircea Dobor (Bu
zău); Stelică Enache (Măcin) 
învinge prin K.O. in repriza a 
Il-a pe Sorin Angheiov (Bul
garia); categoria semiușoară : 
Constantin Vlădescu (Buzău) 
dispune la puncte de Petre Roș
ea (Brăila); Andreaș Brunert 
(R.D. Germană) întrece la punc
te pe Dorin Gheorghieș (Piatra 
Neamț).

Astăzi este zi de odihnă. Fi
nalele se vor desfășura joi, cu 
începere de la ora 17,30.

tare a muzicii ușoare 
nești „Mamaia ’83",

Juriul concursului a 
următoarele premii: 
creație — Marele premiu — 
„Să cintăm azi omenirii" (mu
zica Marius Țeicu; versuri Eu
gen Rotaru) și „Nimic nu poa
te învinge iubirea" (muzica 
Marius Teicu; versuri Eugen 
Rotaru); premiile organizatori
lor (Consiliul Culturii și Edu
cației Socialiste, Uniunea com
pozitorilor și muzicologilor și 
Comitetul județean Constanța 
pentru cultură și educație so
cialistă) — „Strada speranței" 
(muzica Vasile Veselovschi; 
versuri Mihai Maximilian); „E 
mare lucru să fii om" (muzica 
Marcel Dragomir; versuri 
George Țărnea); „Soare veșnic 
pe pămînt" (muzica Lenuța Tă- 
mășanu; versuri Dan Jianu); 
premiile juriului: „Eu cred în 
dragoste" (muzica Cornel Fu- 
garu; versuri Eugen Rotaru); 
„Apă și joc" (muzica Horia 
Moculescu; versuri Carmen 
Aldea); „Un semn de dragoste" 
(muzica George Grigoriu; ver
suri Angel Grigoriu și Romeo 
Iorgulescu); premiile publicu
lui: „Nu sint automat" (muzi
ca Ion Cristinoiu; versuri Da
niela Crășnaru); „Nu 
gindit la despărțire" 
Dan Dumitru, versuri 
Grigoriu și Romeo Iorgulescu); 
„La cinci și jumătate, Ia Uni
versitate" (muzica Ionel Tu
dor, versuri Andreea Andrei); 
premiile pentru interpretare: 
premiul I: Marina Florea și 
Gina Pătrașcu, premiul II: 
Carmen Radulescu și Rodica 
Creniceanu, premiul III: Lilia
na Catrina și Aurel Moga; pre
miile publicului: Marieta Bra
tu; Cornelia Pop; Rodica Duri- 
can; Marioara Popa; premiul 
tinereții: Marina Scupra.

Au fost acordate mențiuni in- 
terpreților: Eugenia Dan; Car
men Anton; Gabriel Dorobanțu 
și Emilia Basarabescu.

acordat 
pentru

m-am 
(muzica

Angel

CINEMA
• Întoarcerea din iad : SCALA
9 ; 11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ; 20,15, 
MODERN : 9 : 11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 
18 ; 20 ; MELODIA : 9 ; 11,15 ;
13,30 ; 15,45 ; 18 ; 20,45.
• Vlad Tepeș : CENTRAL : 9 ; 
12 ; 16 ; 19.
• Nea Mărin miliardar : BUCU
REȘTI : 9 ; 11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ; 
20,15, EXCELSIOR : 9 ; 11,15 ;
13.30 ; 15,45 ; 18 ; 20,15, FAVORIT : 
9 ; 11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ; 20,15.
• Croaziera : DOINA : 16,30 ; 19 
Program de desene animate : 9
10.30 ; 12 ; 13,30 ; 15.
• B.D. la munte
GRIVITA : 9 ; 11,15 ; 13,30 ; ls.,»a 
18 ; 20, GLORIA : 9 ; 11,15 ; 13,30 
15,45 ; 18 ; 20.
• Răzbunarea haiducilor : 
ZEȘTI : 15,30 ; 17,30 ; 19,30.
• Melodii la Costinești : COTRO- 
CENI : 15 ; 17,15 ; 19,30, MUNCA : 
15 ’ 17 15 ‘ 19 30.
• Haiducii iui Șaptecai : CULTU
RAL : 9 ; 11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ; 
20,15, AURORA : 9 ; 11,15 ; 13,30 ; 
15,45 ; 18 ; 20.
• Secretul cifrnlui : FLOREAS
CA : 9 ; 11 ; 13 ; 15,30 ; 17,45 ; 20.

ți la mare
-----  15,45

>
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muncii sale politice, organiza
torice și educative, pentru 
antrenarea maselor largi, 
populare, in cadrul sistemului 
democratismului nostru mun
citoresc, revoluționar la în
făptuirea politicii sale interne 
și externe. în această ordine 
de idei reținem 
apreciere deosebit 
tantă cuprinsă 
trala cuvîntare a_____„___
Nicolae Ceaușescu la recenta 
Consfătuire de lucru de la 
Mangalia : „Fiind centrul vi
ta] al națiunii noastre socia
liste, partidul trebuie să fie 
puternic, unit și sănătos din 
punct de vedere ideologic și să 
poată să-și îndeplinească, în 
orice condiții, rolul său in 
conducerea tuturor sectoare
lor, a întregului nostru popor".

Pentru noi, pentru tînăra

Și
de impor- 
în 
tovarășului

această

magis-

generație, născută și formată 
in anii luminoși ai socialis
mului, îndeosebi în epoca 
glorioasă inaugurată de Con
gresul al IX-lea, al P.C.R., 
capătă o excepțională impor
tanță faptul că în rîndurile 
partidului se pot forma și 
afirma, se pot căli și manifes
ta cei mai buni dintre cei mai 
buni tineri, deveniți astăzi, ca 
semn al dragostei și al pre
țuirii, al încrederii ce se arată 
tinerelor generații, membri ai 
Partidului Comunist Român. 
Și in acest fel. Uniunea Tine
retului Comunist dovedește 
că-și îndeplinește cu cinste 
calitatea de a fi un ajutor de 
nădejde al partidului în creș
terea și educarea patriotică, 
revoluționară, comunistă, prin 
muncă și pentru muncă a în
tregului nostru tineret.

Iată de ce, acum, în aceste 
momente pătrunse de profun-

de semnificații, toți cetățenii 
patriei, tineri șl vîrstnici, ro
mâni, maghiari, germani și 
de alte naționalități de la 
orașe și sate își reafirmă ho- 
tărîrea de neclintit de a nu 
precupeți nici un efort, de a 
acționa în strînsă, monolitică 
unitate pentru înfăptuirea cu 
succes a Programului istoric 
de edificare a socialismului și 
comunismului, a hotărîrilor 
Congresului al XII-lea și Con
ferinței Naționale ale parti
dului, a chemărilor și în
demnurilor tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, simbolul 
tinereții, forței și 
partidului, pentru 
României socialiste
mal înalte culmi de progres 
și civilizație, pentru triumful 
cauzei socialismului, progre
sului și păcii in lumea în
treagă.

suprem al 
cutezanței 

ridicarea 
pe cele

Onorarea în devans
(Urmare din pag. I)

de combustibil, ne-am decis să 
facem mai mult pentru fabrica
rea unor instalații de reciclare a 
polietilenei și cauciucului. Din 
acest an funcționează la noi in 
întreprindere prima instalație 
românească de regenerare a 
granulelor de polietilenă. Func
ționează la noi, este făcută de 
noi și peste puțină vreme vom 
livra și altor unități instalații 
similare. Fără a se recurge la 
importuri recuperăm sute de 
tone de polietilenă, economisim 
mii de tone de țiței.

— Dacă această instalație ați 
executat-o în premieră pentru 
dumneavoastră, utilajele de re- 
șapare se pare că le folosesc al
ții mai înainte ?

— Vă referiți la faptul că în 
timp ce noi nu avem încă uri 
atelier de reșapat, am contribuit 
la devansarea punerii în func
țiune a capacităților cu
profil de la Buzău, Bucov 
Oradea — intervine tinărul 
cătuș Gheorghe Geambașu. 
mai departe decit presele 
vulcanizat de la aceste trei uni
tăți le-am trimis 
mai devreme — 
pentru reșaparea 
a circa 1000 de 
fost ușor. Batiul 
suficient de rigid, nu avea su
ficientă precizie în funcționare. 
Am creat un dispozitiv special 
de fixare, astfel incit toate pre-

acest 
și 

lă- 
Nu 
de

cu 30 de zile 
timp suficient 

suplimentară 
anvelope. N-a 
inițial nu era

lucrările se fac printr-o singură 
prindere. Crește productivitatea 
cu 60—110 la sută la prelucrări, 
asamblare și mixaj, dar și cali
tatea utilajelor este net superi
oară — avantajoasă pentru be
neficiari. Sau un alt exemplu : 
aveam mari probleme cu debi
tarea portsectorului mașinii de 
reșapat, o construcție foarte ma
sivă. într-o primă etapă am rea
lizat un dispozitiv epecial care 
ne permitea debitarea pe o ma
șină de alezat și frezat. Aveam 
însă o productivitate foarte scă
zută, debitarea dura cam 10 zile. 
Ne-am gindit și iată, recurgem 
acum la debitarea autogenă, ur
mată de o tehnologie specială 
de detensionare. Realizăm astfel 
debitarea în cel mult 8 ore, iar 
utilajul executat înregistrează 
performanțe calitative superi
oare.

Ușor de observat deci că de
vansarea termenelor, suplimen
tarea cantităților de produse fa
bricate nu numai că nu se fac 
în defavoarea calității, ci, dim
potrivă, noile soluții permit a- 
meliorarea performanțelor ori
cărui produs.

— Si dacă acest lucru este din 
plin vizibil la prelucrări, o sec
ție relativ nouă, cu atît mai mult 
sîntem noi interesați să asigu
răm o calitate superioară tutu
ror produselor, ne informează 
inginerul Constantin Niță, șeful 
secției produse tehnice de cau

ciuc. Urmarea firească a efortu
rilor noastre, de ani și ani de 
zile, ne mindrim cu faptul că li
vrăm numai curele trapezoidale 
și furtunuri speciale de cea mai 
bună calitate. Realizăm spre 
exemplu numai pentru între
prinderile miniere 12 sortotipo- 
dimensiuni de furtunuri între 5 și 
10 atmosfere și cum este vorba 
de sute de mii de metri vă dați 
seama că autocontrolul joacă un 
rol deosebit. Și asta mai ales 
cînd este vorba de comenzi ur
gente, așa cum este acum cazul 
unei importante comenzi pentru 
Combinatul minier Valea Jiului. 
Concret este vorba de 120 000 
metri lineari furtun fără inser
ție, comandă încredințată nouă 
abia acum cîteva săptămîni și 
care, iată, este deja finalizată. 
Firește, n-a fost deloc ușor, dar 
printr-o mobilizare exemplară 
am reușit. în plus, sîntem cu 
toții mobilizați pentru atingerea 
parametrilor la noua capacitate 
de curele trapezoidale, investiție 
la care, dealtfel, cu toții, în
deosebi tinerii, am lucrat ală
turi de constructori.

Este vorba, am aflat, de cea 
mai mare capacitate de acest fel 
din țară, astfel încit eforturile 
tinerilor de aici se întețesc 
constant. Sint cu toții conștienți 
că noua tehnologie ce se va a- 
plica aici va permite nu numai 
asigurarea necesarului crescînd 
de curele trapezoidale. ci și o 
calitate deosebită a acestora.

Herăstrăul — un spațiu de liniște în pulsația ultimelor 
secvențe ale verii.

Foto : VASILE RANGA

CIRCULATIE

• Vraciul : VICTORIA : 9 : 11,30 ;
14 ; 16,45 ; 19,30, FERENTARI :
10.30 ; 15,30 ; 18,30.
• Acolo, pe poteci nevăzute... 
TIMPURI NOI : 9 ; 11 ; 13,15.
• Departe de Tipperary : 15,30 ;
17.45 : 20.
• Madona păgînă — DACIA : 9; 
11,15 ; 13,30 : 15,45 ; 18 : 20.
• Educația sentimentală a Dașei :
DRUMUL SĂRII : 15,30 ; -----
19,30.
• Călăuza : UNION : 9 ;
14.30 ; 16,15 : 19.
• Fata care vinde flori : PACEA :
15 ; 17,15 ; 19,30.
• Călătorul cu cătușe :
val : 9 : 11,15 ;...............
20, iz~z~~.
15.45 ; 18 ; 20.

17,30 ;

11,45 ;

• Camionul de cursă lungă 
GIULEȘTI : 9 ; 11,15 ; 13,30 ; 15,45 
18 ; 20, COSMOS : 9 ; 11,30 ; 13,30
15.30 ; 17,30.
• Omul păianjen se întoarce
TOMIS : 9 ; 11,15 ; 13,30 ; 15,45
18 : 20, FLAMURA : 9 ; 11 ; 13,15
15.30 ; 17.45 ; 20.
• Cascadorul
9 ; 11 ; 13
© La est 
RUL : 9 ;
20,15.

»
V

Hooper : ARTA t 
; 15 ; 17,15 ; 19.
de Java : LUCEAFĂ- 
11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ;

PROGRAMUL 1

FESTI- 
. J , ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ;
MIORIȚA : 9 ; 11,15 ; 13,30 ; 
î 18 ; 20.

• Am fost vecini... : POPULAR :
15 ; 17,15 ; 19,30.
• Ulzana căpetenia apașilor : 
FLACĂRA : 15 ; 17,15 ; 19.30.
• In umbra legii : PROGRESUL :
16 ; 18 ; 20.
• Femeia dispărută : PATRIA : 
9 : 11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ; 20,15.
• Vestul sălbatic : CAPITOL • 9 ; 
11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ; 20.
• Dublu delict : FEROVIAR : 9 ; 
11,30 ; 13,30 ; 15,30 ; 17,30 ; 19, VOL
GA : 9 ; 11,15 ; 13,30 ; 15,45 ; 18 ;
20,15.

GRĂDINI

de București s ARTA

sălbatic s CAPITOL :

• Buletin
26.45.
• Vestul
20.45.
• Dublu delict : FEROVIAR : 20,30.
• Un comando pentru apa grea : 
FESTIVAL : 20,30.
• Omul păianjen se Întoarce i 
GLORIA : 20,
• Dublu delict : LUCEAFĂRUL t 
20,30.
• Clinele : MODERN : 20,30.
• Domnul miliard : PARC
HOTEL : 20,45.
• Omul păianjen se întoarce : 
TOMIS : 20,45.

15,30 Telex. 15,35 Ecran de va
canță. Film artistic în serial: 
,.Elefantul Slowly" (color). 16,05 
Scurt popas în Malayezia. Repor
taj. 16,20 Viața culturală. 16,45 Re
zultatele tragerii pronoexpres și 
tragerea de amortizare ADAS. 
17,00 Universul femeilor. 17,50 1001 
de seri. 18,00 închiderea progra
mului. 20,00 Telejurnal (parțial 
color). 20,20 Actualitatea economi
că. 20,35 Melodii și Interprețl — 
muzică populară. 20,55 Forum po
litico-ideologic. 21,10 Stop-cadru 
pe mapamond. 21,25 Film artistic: 
„Convertirea". Premieră pe țară. 
22,30 Telejurnal (parțial color).

PROGRAMUL 2

20,00 Telejurnal. 20,20 Scena și 
ecranul.
te. 21,35
și balet.
color).

21,05 Din țările socialis-
Mic dicționar de operă
22,30 Telejurnal (parțial

orizontal : 1
Circulație... — ...in
terzisă...; 2. ...pen
tru trecerea pietoni
lor; 3. Schimbă mer
sul trenurilor... — 
...într-un fel! — A- 
par la frînare; 4. La 
începutul nopții! — 
Secure! — Popas tu
ristic; 5. Binefăcă
torul accidentaților
— Răcoritor; 6. Tam
poane fixe la capăt 
de linie (sing.) — 
Roțile din față! 7. 
Măsura autocamio
nului! — Bună con
ducătoare de elec
tricitate ; 8. Antide
rapante la roată — 
Mișcă volanul și di
rijează circulația; 9. 
întrețin circulația pe 
diferite artere — 
Vine pe la gene la 
cursă lungă; 10. Pică
— Animale de trac
țiune în Dobrogea — 
Drum național (abr.); 
11. încrucișat în cir
culație.

VERTICAL 1. Cel 
comun în marile o- 
rașe, este asigurat 
tot mai mult de au
tobuze; 2. Răsar în 
drumtU conducătorl-

gistrează cu precl' 
zic, depășirea vite' 
zei legale — 
Bărbulescu — E 
un fel de pană; 
Trasee. 10. Inel 
hltectural — Dă 
dine; 11. Loc pentru 
întreceri sportive — 
Se asigură la inter
secție.

Radu 
tot 

9. 
ar- 
or-

lor auto neatenți 
Partea din față 
și din spate a unui 
camion! 3. Pronume 
— Distrus de raze; 
4. în pantă! — A 
staționa — Se pro
pagă în aer; 5. Alu
necări Ia automobi
le ; 6. Ulei — Iese în 
cale! — Pășune; 7. 
Pavel Cristescu — 
Roata din spate! — 
Se încurcă; 8. înre

Breviar turistic
TURNUL CU CEAS

„Turnul cu ceas" sau Tur
nul Sfatului din Sighișoara 
găzduiește muzeul de isto
rie al orașului, supranumit 
pe bună dreptate „Perla 
Tîrnavelor". înalt de 64 m, 
construit în secolul al XIV- 
lea, turnul a fost sediu al 
primăriei pînă în anul 1556. 
Foșma actuală datează din 
anul 1676, cînd a fost res
taurat în urma distrugerilor 
provocate de un incendiu. 
Existenta ceasului este ates
tată documentar din anul 
1648.

în încăperile turnului s-a 
amenajat încă de lâ sfîrși- 
tul secolului trecut muzeul 
ce sintetizează istoria ora
șului și a împrejurimilor. 
Pot fi admirate produse d«

VICTOR 
CIOBAN

ceramică veche, statuete șl 
podoabe din epoca bronzu
lui descoperite la „Dealul 
Turcului", vase dacice, cără
mizi cu inscripția legiunii a 
XIH-a Gemina și a cohor
tei Ubiorum, macheta cetă
ții Sighișoara așa cum ară
ta în 1735, drapelele bresle
lor (croitorilor, cojocarilor), 
o macara pe bază de pirghii 
și inscripții (sec. XIII— 
XIV), mobilă de epocă, 
arme medievale, un sector 
dedicat farmaciei medievale, 
o fotocopie a scrisorii lui 
Napoleon Bonaparte adresa
te generalului sighișorean 
Michael von Melas, care II 
înfruntase la Marengo, in
strumente chirurgicale din 
sec. XVII—XVIII, acuarele, 
ștampile etc. (ION MANTA).

Rubrică realizată de M. F. ȘANDRU
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în dezvoltare rapidă

Președintele Nicolae Ceaușescu — 
neobosită activitate pentru continua 

înflorire a patriei, pentru soluționarea 
marilor probleme ale lumii contemporane

Sărbătoarea noastră națională, cea de-a 39-a aniversare a 
revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și anti- 
imperialistă, a fost marcată de noi manifestări ce i s-au de
dicat pe toate meridianele. In același timp, presa din diferite 
țări, in articole publicate cu acest prilej despre semnificațiile 
zilei de 23 August și marile împliniri ale poporului român, 
scoate in relief neobosita activitate a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste România, pentru continua în
florire a patriei, pentru soluționarea marilor probleme ale lumii 
contemporane, pentru pace.

PHENIAN 30 (Agerpres). — 
In cadrul manifestărilor orga
nizate in R.P.D. Coreeană, la 
Combinatul siderurgic din Kan- 
sen a avut loc o adunare fes
tivă. în prezidiul adunării au 
luat loc reprezentanți ai orga
nelor locale de partid și de 
stat, precum și ambasadorul ță
rii noastre la Phenian, Constan
tin Iftode, membrii delegației 
Asociației de prietenie româno- 
coreeană.

Cu acest prilej, directorul 
combinatului siderurgic și am
basadorul român au subliniat, 
în cuvîntul lor, semnificația ac
tului istoric de la 23 August
1944, realizările poporului ro
mân în făurirea societății so
cialiste, precum și cursul as
cendent al relațiilor româno- 
coreene ce se dezvoltă în spi
ritul documentelor și hotăriri- 
lor convenite la nivel înalt.

BERLIN 30 (Agerpres). — La 
Combinatul chimic „Bieterfeld" 
a fost organizată o întîlnire cu 
membrii brigăzilor de produc
ție, purtînd numele revoluțio
narilor români „Dumitru Pe
trescu" și „Filimon Sîrbu". Des
pre semnificația actului istoric 
de la 23 August 1944 a vorbit 
atașatul de presă al ambasadei 
tării noastre de la Berlin. Ex
punerea a fost urmată de o gală 
de filme documentare româ
nești.

Ziarul „Neues Deutschland", 
organul de presă al C.C. al 
P.S.U.G., și revista „Urania" au 
publicat articole însoțite de fo
tografii despre lucrările de con
strucție a Canalului Dunăre — 
Marea Neagră. Revista de po
litică externă „Horizont" a pu
blicat sub titlul „Construcția de 
locuințe are prioritate", un am
plu articol desore construcțiile 
de locuințe din România. iar 
revista armatei din R.D.G. 
„Armeerundschau", sub titlul 
„Metroul din București", își in
formează cititorii despre acest 
important obiectiv în construc
ție în capitala țării noastre.

TOKTO 30 (Agerpres). — Aso
ciația de prietenie Japonia-Ro- 
mânia din orașul Osaka a or
ganizat, la centrul de manifes
tări culturale din localitate, o 
seară a prieteniei româno-ja- 
poneze. Despre importanța eve
nimentului din august 1944, 
realizările poporului român în 
anii de construcție socialistă, în 
special în ultimii 18 ani, pre
cum și despre raporturile de 
prietenie și colaborare care se 
dezvoltă între România si Ja
ponia si contribuția Asociației 
de prietenie la promovarea mai 
bunei cunoașteri reciproce, au 
vorbit pictorul Ywane Maruya- 
ma, președintele Asociației din 
Osaka, și consilierul ambasa
dei noastre din Tokio.

★
Presa japoneză a continuat să 

acorde spații largi României cu 
ocazia celei de-a 39-a aniver
sări a revoluției de eliberare 
socială și națională, antifascis
tă și antiimperialistă. Astfel, 
ziarele centrale „Asahi Eve
ning news", „Seikyo Shinbun" 
și „Daily Yomiuri" au publicat 
articole cuprinzătoare privind 
importanța actului istoric de la 
23 August, făcînd, totodată, o 
amplă prezentare a dezvoltării 
multilaterale a României în 
anii construcției socialiste.

COPENHAGA 30 (Agerpres). 
— Asociația Danemarca-Româ- 
nia și Ambasada României la 
Copenhaga au organizat o adu
nare festivă, dedicată zilei na
ționale a poporului român. Pre
ședintele asociației. Bent Roms- 
dahl-Knudsen, a evidențiat 
semnificațiile actului istoric de 
la 23 August 1944. Ambasadorul 
României la Copenhaga, Stana 
Drăgoi, a reliefat marile trans
formări revoluționare înfăptui
te de poporul nostru sub condu
cerea Partidului Comunist Ro
mân, îndeosebi în ultimii 18 
ani, de cînd în fruntea parti-

dului și statului se află tova
rășul Nicolae Ceaușescu. Au 
fost evidențiate inițiativele tova
rășului Nicolae Ceaușescu pen
tru rezolvarea marilor proble
me ale lumii contemporane, 
pentru dezarmare generală și, 
îndeosebi, pentru dezarmare 
nucleară, politica de pace și co
laborare internațională a Ro
mâniei socialiste.

ATENA 30 (Agerpres). — Co
tidianul atenian „Elefteros Ty
pos" a publicat ample articole 
dedicate României. Grupate sub 
titlul general „O țară prietenă 
își sărbătorește ziua națională 
— România ieri, azi și miine", 
materialele oferă o imagine cu
prinzătoare a țării noastre. Ar
ticolele „Care sînt reușitele în 
economie, știință, artă și lite
ratură" și „Politica externă a 
României" încadrează o foto
grafie a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu sub care sînt insera-

ln întreaga lume con* 
tinuâ manifestările con
sacrate sărbătorii noas

tre naționale

te cuvintele: „Nicolae Ceaușescu 
conduce România pe noile co
ordonate ale istoriei sale *.

HAVANA 30 (Agerpres). — 
Ziarul „Granma", organul C.C. 
al P.C. din Cuba, subliniază, 
într-un articol, că actul de la 
23 August 1944 a fost organizat 
și condus de P.C.R., după care 
se referă pe larg la rezultatele 
obținute de poporul român in 
dezvoltarea economică și socială 
a țării în ultimii 39 de ani.

AMMAN 30 (Agerpres). — 
Principalele cotidiane iordanie- 
ne — consacrînd spații largi săr
bătorii țării noastre de la 23 
August — au publicat articole 
însoțite de fotografii ale tova
rășului Nicolae Ceaușescu, in 
care au înfățișat cititorilor ior
danieni realizările poporului 
român, fiind subliniată în
deosebi personalitatea proemi
nentă a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, rolul decisiv al șefu
lui statului român, atit pe plan 
intern, cit și în politica de pace 
promovată de România. Este 
prezentată în detaliu poziția ță
rii noastre față de căile de solu
ționare a situației din Orientul 
Mijlociu.

BEIRUT 30 (Agerpres). — Pre
sa libaneză — de limbă arabă, 
franceză și engleză — continuă 
să acorde spații largi articolelor 
consacrate marii sărbători na
ționale a poporului român. Co
tidienele „L’Orient le Jour“, 
„Nahar", „Le Reveil", „Safir", 
„Amal", „Anwar", „Liwa" și 
alte publicații libaneze au evi
dențiat importantele realizări 
obținute de țara noastră în dez
voltarea economico-socială, ro
lul și contribuția determinan
tă ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu în politica internă și 
externă a țării noastre, precum 
și demersurile de amplă rezo
nanță ale președintelui Româ
niei pentru soluționarea marilor 
probleme ale lumii contempo
rane, în interesul cauzei păcii 
și colaborării.

De asemenea, spații ample 
sint consacrate poziției construc
tive, realiste a conducătorului 
partidului și statului nostru 
pentru soluționarea crizei din 
Orientul Mijlociu.

DELHI 30 (Agerpres). — Re
vista indiană „By Word", in
tr-un articol consacrat . marii 
sărbători a poporului român, 
realizărilor României socialiste, 
evidențiază, în mod deosebit, 
activitatea neobosită pe care 
tovarășul Nicolae Ceaușescu o 
desfășoară pe plan internațio
nal, rolul său hotărîtor în ela
borarea și promovarea politicii

externe a României socialiste, 
de pace și prosperitate pentru 
toate națiunile.

LUANDA 30 (Agerpres). — 
Ziarul „Jornal de Angola" a 
publicat un amplu articol dedi
cat sărbătorii noastre naționale, 
fiind reliefate succesele obținu
te de poporul nostru, precum și 
poziția României în problemele 
internaționale. Un capitol spe
cial este consacrat relațiilor 
dintre România și Angola, 
subliniindu-se că „România so
cialistă a fost totdeauna alături 
de poporul angolez în anii di
ficili ai luptei pentru indepen
dență, acordînd întregul său 
sprijin politic, material și mo
ral". în încheiere, sînt prezen
tate diverse aspecte ale coope
rării economice româno-ango- 
leze.

DAKAR 30 (Agerpres). — Pos
tul de radio din Dakar a consa
crat o emisiune unor aspecte 
ale dezvoltării țării noastre, iar 
televiziunea a prezentat filmul 
„România, țara mea". De ase
menea, ziarul „Le Soleil" a pu
blicat un amplu articol în care 
a înfățișat o serie de realizări 
obținute de poporul român in 
cei 39 de ani, precum și princi
palele acțiuni și direcții ale po
liticii noastre externe.

CARACAS 30 (Agerpres). — 
Postul de radio „Nacional", mar- 
cind cea de-a 39-a aniversare 
a revoluției de eliberare socială 
și națională, antifascista și anti
imperialistă, a evidențiat rea
lizările economico-sociale ale 
României.

Postul de televiziune a trans
mis, în cadrul emisiunii „Pă- 
mîntul și oamenii săi", un pro
gram dedicat României. Cu 
acest prilej a fost evidențiat 
extraordinara bogăție și frumu
sețe a folclorului și tradițiilor 
populare românești, deosebita 
sensibilitate și creativitate a po
porului român.

MONROVIA 30 (Agerpres). — 
Pe o întreagă pagină ziarul 
„New Liberian" a publicat un 
articol consacrat României, în
soțit de fotografia tovarășului 
Nicolae Ceaușescu.

Articolul reliefează semnifi
cația evenimentului de la 23 
August 1944, lupta poporului ro
mân pentru independență, rea
lizările obținute în domeniul 
construcției socialiste, în special 
după Congresul al IX-lea al 
P.C.R., politica de pace și cola
borare promovată de România, 
subliniind contribuția deosebită 
a tovarășului Nicolae Ceaușescu 
la obținerea acestor mărețe 
realizări.

PE SCURT
© PRIMUL MINISTRU AL 

REPUBLICII ZIMBABWE, Ro
bert Mugabe, a vizitat standul 
României la Tirgul internațio
nal de carte, ce se desfășoară 
la Harare. Oaspetele a dat o 
inaltă apreciere prezentei 
României la prima ediție a ’l>r- 
gu’ui, reliefind, totodată, bu
nele relații dintre cele două 
țări.

• La Copenhaga a avut loc ple
nara C.C. al P.C. din Danemar
ca. Au fost analizate sarcinile 
partidului în vederea activizării 
luptei împotriva cursei înarmă
rilor, pentru întărirea păcii și 
reluarea procesului de destin
dere. Au fost discutate, de ase
menea, unele probleme ale si
tuației politice din țară.
• Hwang Jang Yop, secretar 

al C.C. al Partidului Muncii din 
Coreea, a primit delegația Aso
ciației de prietenie româno- 
coreeană, condusă de Iuliu 
Fejes, membru al C.C. al P.C.R., 
membru al Comitetului de con
ducere al Asociației de priete
nie, care a participat la mani
festările organizate în R. P. D. 
Coreeană cu prilejul zilei de 23 
August.
• La un seminar de statistică 

•conomică organizat la Teheran,

guvernatorul Băncii Centrale a 
Iranului, Hassan Nourbakhsh, a 
declarat că in cursul anului tre
cut iranian — martie 1982— 
martie 1983 — s-au obținut rea
lizări importante în diverse sec
toare ale economiei țării — in
formează agenția IRNA. El a 
precizat că in primele nouă luni 
ale perioadei respective, ritmul 
de dezvoltare industrială a fost 
de 11 la sută, iar balanța de 
plăți a înregistrat un excedent 
de șase miliarde dolari — men
ționează agenția citată.

• IN foaierul sălii de concerte 
din Cardiff — Marea Britanie — 
a avut loc vernisajul unei ex
poziții de costume și artă popu
lară românească. Organizată in 
colaborare cu „Welsh Arts 
Council", expoziția cuprinde 
costume populare și obiecte de 
artizanat din diferite regiuni ale 
țării, precum și fotografii pri
vind arta populară românească.
• LA 28 AUGUST, Balabeim 

și Niftullai Agaev din satul Lă- 
rika (Azerbaidjan) au sărbătorit 
împlinirea a 100 de ani de la 
data căsătoriei. Niftullai are 126 
de ani, iar soția sa — Balabeim 
a împlinit 116. Ei au 150 de co
pii, nepoți și strănepoți, rela
tează agenția T.A.S.S.

Acțiuni și luări de poziție 
în favoarea dezarmării și păcii

VIENA 30 (Agerpres) — Co
mitetul pentru pace și securita
te din orașul austriac Salzburg 
se pronunță împotriva desfășu
rării noilor rachete nucleare 
americane cu rază medie de ac
țiune pe teritoriul unor țări 
vest-europene. într-o scrisoare 
deschisă, adresată Consulatului 
din Salzburg al S.U.A., membrii 
comitetului își exprimă îngri
jorarea profundă în legătu
ră cu planurile de ampla
sare a unor noi rachete nuclea
re pe continentul european. în 
opinia comitetului, desfășurarea 
rachetelor „Pershing II" și 
„Cruise" într-o serie de țări 
vest-europene va spori posibili
tatea declanșării unui conflict 
termonuclear cu consecințe de
vastatoare.

BERNA 30 (Agerpres). — A- 
sociația elvețiană a fizicienilor 
pentru responsabilitate socială, 
organizație obștească din care 
fac parte personalități de sea
mă ale vieții științifice a țării, 
a dat publicității o declarație 
prin care se pronunță pentru in
terzicerea utilizării tehnologiei 
nucleare în scopuri militare.

WASHINGTON 30 (Agerpres) 
— Șase membri ai Consiliului 
municipal al orașului San 
Francisco au declarat greva foa-

mei în semn de protest față de 
escaladarea cursei înarmărilor 
nucleare — informează agenția 
Associated Press. Ei se alătură 
unui număr de patru cetățeni 
americani, patru francezi șLtreî 
vest-germani care au început o 
acțiune de protest similară la 6 
august — data declanșării ata
cului nuclear asupra Hiroshimei.

CANBERRA 30 (Agerpres) — 
La Canberra s-au încheiat marți 
lucrările reuniunii celor 14 șefi 
de stat și de guvern din zona 
de sud a Oceanului Pacific. Par-' 
ticipanții au examinat cu prio
ritate probleme ale cooperării 
economice regionale, precum și 
ale luptei pentru pace și dez
armare, inclusiv proclamarea 
părții de sud-vest a Pacificului 
ca zonă denuclearizată. După 
cum transmit agențiile de pre
să, în cadrul lucrărilor o aten
ție specială a fost acordată pro
punerii președintelui reuniunii, 
Robert Hawke, primul minis
tru al Australiei, privind extin
derea cooperării între statele 
din regiune, ca o cale de întă
rire a păcii și securității, precum 
și punerea în aplicare a unor 
măsuri de reducere și încetare 
a cursei înarmărilor și de dez
armare.

R. P. POLONĂ Întîlnire a conducătorilor 
organizațiilor de sindicat

VARȘOVIA 30 (Agerpres). — 
După cum informează agenția 
P.A.P., la uzina metalurgică 
„Beldon", din Katowice, a
avut loc prima întîlnire a con
ducătorilor organizațiilor de
sindicat din R. P. Polonă, de 
la începerea — în urmă cu
peste șapte luni — a procesului 
de creare a mișcării sindicale 
în țară, mișcare care grupează 
în prezent peste 3 200 000 de 
membri.

La întîlnire au participat ge
neralul Wojciech Jaruzelski, 
prim-secretar al C.C. al 
P.M.U.P., președintele Consi
liului de Miniștri, și alți con
ducători de partid și de stat po
lonezi.

Exprimîndu-și sprijinul față 
de inițiativa organizării acestei 
întîlniri, W. Jaruzelski a subli
niat că numai în cadrul unei 
discuții, în cadrul unei con
fruntări de vederi se poate 
ajunge la cele mai bune soluții, 
corespunzătoare intereselor cla
sei muncitoare și întregii țări 
și care, în același timp, să 
slujească optim economiei na
ționale și poporului. Pentru 
aceasta este nevoie de înțe
lepciunea colectivă și de simțul

răspunderii — a menționat el.
Discuția de la Katowice a scos 

în evidență cele mai importante 
probleme cu care sînt confrun
tate sindicatele, probleme ce 
interesează nu numai membrii 
organizațiilor sindicale, ci și 
toate colectivele, toți oamenii 
muncii, arată agenția P.A.P.

în numele sindicatelor și co
lectivelor de muncă, în cadrul 
întîlnirii au fost prezentate 
multe propuneri. Membrii sin
dicatelor au primit cu apro
bare declarația că, din însărci
narea președintelui Consiliului 
de Miniștri, guvernul va pro
ceda imediat la o examinare 
amănunțită a propunerilor for
mulate.

în cuvîntul rostit în înche
iere, Wojciech Jaruzelski a sub
liniat că dezbaterea care a 
avut loc la acest prim mare 
forum al mișcării sindicale va 
constitui obiectul unei analize 
a organelor de partid și de 
stat, va deveni programul ac
tivității lor. El a subliniat că, în 
pofida multor amenințări, si
tuația internă se normalizează. 
Forța motrice a normalizării 
este patriotismul și munca 
conștiincioasă a societății — 
a spus W. Jaruzelski.

Realități din lumea capitalului

Tineri fără speranță într-o 
societate fără viitor

De pe băncile școlii, direct la cozile 
din fafa oficiilor de șomaj

„Bați străzile zile întregi. 
Așa trece o săptămină după alta 
și nimic nu se profilează la 
orizont. Și astfel ți-ai risipit 
o parte din viață Sînt cu
vintele unui tînăr șomer în 
.vîrstă de 23 de ani din Frank
furt pe Main, unul din cei 
peste 750 000 de tineri din 
R.F.G. ce caută zadarnic un 
loc de muncă, care exprima 
astfel, în cadrul unei emisiuni 
a televiziunii vest-germane, 
lipsa posibilității de a se rea
liză ca om, de a avea un bun 
start în viață. In cadrul ace
luiași reportaj, un alt șomer 
aflat la vîrsta primelor idea
luri, a primelor contacte cu 
viața, care se arată a fi tot mai 
dură în societatea occidentală, 
își mărturisea disperarea în
tr-o patetică declarație : „Nici 
nu mai știu ce să fac, nu văd 
nici o ieșire din actuala situa
ție. Ah, dacă mi s-ar da pri
lejul, aș dovedi eu de ce sint 
in stare...". Declarații de acest 
gen sint simptomatice pentru

situația unei mari părți a tine
retului din țările capitalului. 
Lipsa oricărei perspective și 
teama de viitor afectează pro
fund calitatea vieții unui nu
măr tot mai mare de tineri oc
cidentali. Ieșiți de pe băncile 
școlilor ei ajung direct în fața 
oficiilor de șomaj.

Visuri spulberate
După ce a terminat anul 

trecut cursurile Universității 
din Birmingham, obținînd o 
diplomă în limba germană șl 
spaniolă, Jackie Wald a încer
cat zadarnic să-și găsească o 
slujbă. „Am crezut că avînd 
studii nu trebuie să caut prea 
multă vreme un loc de mun
că", declara tînăra în vîrstă de 
23 de ani cu prilejul unei an
chete a ziarului „Daily Ex
press". însă realitatea a fost 
cu totul alta. Disperată, ea 
urmează acum un curs de 
secretare, sperînd ca astfel să

Ucenic '83 - „59 500 de tineri caută un maistru" - informează 
ziarul austriac „Kurier", reproducind și un semnificativ anunț : 
„Caut loc de ucenic lăcătuș in zona Linz - Ofer 10 000 de șilingi"

aibă mai multe șanse de a Ieși 
din rîndul șomerilor. „Jackie 
nu este un caz singular. Fie
care al cincilea absolvent al 
unei universități sau al unui 
colegiu britanic nu va găsi de 
lucru. Cele mai afectate cate
gorii sint absolvenții din do
meniile învățămîntului, sănă
tății și construcțiilor. De pildă, 
numărul cadrelor didactice 
care nu găsesc un loc de mun
că a crescut în decurs de un 
an cu 35 la sută, ajungînd la 
impresionanta cifră de 20 000. 
De asemenea, a crescut cu 44,8 
la sută numărul celor care, 
deși au o diplomă, nu găsesc 
de lucru în domeniul asigu
rărilor sociale și sănătății și 
cu 35,4 la sută numărul șome
rilor din rîndul arhitecților și 
inginerilor constructori" (Daily 
Express").

„Mă întreb tot mai frecvent 
de ce am mai devenit medic", 
este problema ce o frămintă 
pe tînăra Giannantonia No- 
velli, în vîrstă de 26 de ani, 
din Neapole. Nu împlinise de- 
cît trei ani cînd i-a murit 
mama și poate de aceea visul 
ei a fost să se dedice salvării 
vieților omenești, să-i ajute 
pe oameni, să le aline suferin
țele. însă, după încheierea cu 
succes a studiilor medicale, 
ea s-a trezit într-o situație 
disperată : nici o posibilitate 
de a-și cîștiga existența exer- 
citîndu-și profesiunea pentru 
care s-a pregătit cu sacrificii 
și pasiune. în prezent ea lu
crează la un spital fără să pri
mească nici o plată și se poate 
considera fericită că cel puțin 
va dobîndi experiență, pentru 
că șansele de a ocupa curînd 
un post pe măsura calificării 
ei sînt minime. Numai în zona 
Neapole există în prezent 4 900 
de tineri medici șomeri.

Alessandro Americo, 25 de 
ani, este căsătorit și are o fe
tiță. De la terminarea școlii în 
urmă cu opt ani caută zadarnic 
să obțină un loc de muncă sta
bil. La Neapole 40 la sută din 
tinerii sub 25 de ani sînt șo
meri și abia o pot duce de azi 
pe mîine reușind cu greu să 
obțină doar pentru o perioadă 
scurtă de timp cîte o slujbă : 
zugrav, hamal, vopsitor, om 
de serviciu, etc. Și șansele de 
a ieși din această situație sînt 
minime : celor 130 000 de șo
meri înregistrați din Neapole 
le-au fost oferite în ultimele 
zile 320 de locuri de muncă.

Poporul malayezian 
sărbătorește astăzi 
ziua sa națională, ani- 
versînd împlinirea a 
26 de ani de la pro
clamarea independen
tei. Actul de însemnă
tate majoră al istoriei 
malayeziene, petrecut 
Ia 31 august 1957, pu
nea capăt îndelunga
telor dominații străi
ne, care, începînd din 
1511, s-au succedat pe 
teritoriul acestei țări 
de mărime mijlocie 
(329 749 kmp, peste 
13 milioane locuitori), 
situată în sud-estul 
Asiei, în sudul Pen
insulei Malacca și 
nordrvestul insulei 
Kalimantan, și deschi
dea tînărului stat per
spectivele dezvoltării 
de-sine-stătătoare.

în anii care au tre
cut de la acest eveni
ment memorabil, 
derația 
obținut 
portante 
greșului 
Valorificînd 
măsură tot mai înaltă 
și în interes propriu 
resursele considerabi
le de care dispune 
(cauciuc natural, cosi
tor, petrol, gaze, ulei 
de palmier, lemn tro
pical etc., la o parte 
din acestea deținînd 
chiar întîietatea mon
dială), Malayezia a 
înregistrat în ultimul 
deceniu ritmuri susți
nute de creștere eco
nomică : 8 la sută în
tre 1970 și 1980 și 13 
la sută în perioada 
1976—1980.

Alături de produsele 
tradiționale (cauciuc 
natural, cositor), o 
dezvoltare intensă au 
cunoscut extracția de

Fe-
Malayezia a 
progrese im- 
pe calea pro- 

economic. 
într-o

> a 
loc 

valoa- 
, pre- 
ramuri

petrol, produs care 
trecut pe primul 1 
in ce privește 
rea exportului, 
cum și cîteva 1 
moderne ca electroni
ca, electrotehnica și 
industria automobilu
lui. Ca urmare, ponde
rea industriei în rea
lizarea venitului na
țional a crescut de la 
13,4 în 1970 la peste 20 
la sută în 1980. Tînăra 
industrie malayeziană 
are în continuare per
spective largi de dez
voltare, întrucît cerce
tarea geologică din ul
timii ani s-a soldat cu

cendent. Un moment 
de cea mai înaltă 
semnificație în dez
voltarea continuă a 
acestor raporturi l-au 
constituit convorbiri
le și acordurile la ni
vel înalt dintre țările 
noastre prilejuite de

vlzita oficială efectua
tă în Malayezia de 
președintele Nicolae 
Ceaușescu. care a des
chis noi și ample ori
zonturi conlucrării 
rodnice româno-ma- 
layeziene pe multiple 
planuri.

TRINIDAD-TOBAGO

Valorificarea 
resurselor naturale

Trinidad-Tobago este 
unul din statele tinere 
din regiunea Ameri- 
cii Centrale și Car ai- 
belor. Situat în sudul 
arhipelagului Antile- 
lor Mici, în vecinăta-

PANORAMIC'83

identificarea unor noi 
și importante zăcă
minte de gaze natura
le, cupru, molibden, 
bauxită, aur, magne
ziu, wolfram etc. Suc
cese însemnate au 
fost obținute și în a- 
gricultură, care , ră- 
mîne o ramură de 
bază a economiei ma
layeziene. Prin extin
derea supraf ețelor cul
tivate și a irigațiilor 
și prin introducerea 
de soiuri productive, 
Malayezia este pe cale 
de a-și asigura inte
gral din resurse pro
prii necesitățile de 
orez.

< Deși aflate la o 
mare distanță geogra
fică, România și Ma
layezia au statornicit 
și dezvoltă relații de 
prietenie și cooperare 
reciproc avantajoasă, 
aflate pe un curs as-

tea coastelor 
zuelene, de care 
despărțit prin 
canale, Boca del 
gon și Boca de 
pientes, Trinidad-To
bago (denumirea • sta
tului provine de . la 
cșle două insule prin
cipale din 
constituit 
său) și-a i 
pendența, 
delungată 
colonială, 
1962.

Cunoscute 
mai mult prin pitores
cul peisajului lor, 
insulele ce compun 
statul Trinidad-To
bago au cunoscut in 
cei 21 de ani care au 
trecut de la dobîndi- 
rea independenței, în
deosebi după 
marea 
1974, 
ample mutații.

vene- 
este 

două 
Dra- 
Ser-

i care este 
teritoriul 

cucerit inde- 
după o în- 

dominație 
31 augustla
odinioară

procla- 
republicii în 

un proces de 
Fru-

ihusețea peisajului 
exotic nu mai este a- 
cum principalul lor 
semn distinctiv. An 
de an, prin valorifi
carea resurselor natu
rale de care dispune 
{petrol, gaze naturale, 
diverse minereuri), pe 
harta tării și-au făcut 

o serie de 
Industriale, 

ramu- 
meta- 

ușoară. 
se nu- 

sl-

apariția 
obiective 
îndeosebi din 
rile petrolieră,

■ lurgică și 
Printre acestea 
mără combinatul 
derurgic de la Point 
Lisas, intrat în func
țiune în 1980, fabrici 
de îngrășăminte chi
mice, de aluminiu, 
metanol și unități de 
industrie ușoară, 
prezent, petrolul 
derivatele sale, < 
nute în rafinăriile din 
Pointe-ă-Pierre 
Point Fortin, 
buie cu peste o 
la formarea 
sului național brut.

România și Trini
dad-Tobago au sta
bilit și dezvoltă relații 
de prietenie și colabo- 

o 
în 
de 

x

In 
I si 
obți-

șl 
contri- 
treime 
produ-

rare care cunosc 
evoluție pozitivă 
diverse domenii 
interes reciproc.

ȘT. VASILE

Zborul navetei spațiale 
americane 

„Challenger*
CAPE CANAVERAL 30 

(Agerpres) — Marți, la ora 
6.31 GMT, a fost lansată de 
la Centrul din Cape Canave
ral, într-o nouă misiune, pe 
o orbită circumterestră, na
veta spațială americană 
„Challenger". Din cauza 
timpului nefavorabil din 
zonă, lansarea a avut loc cu 
o întîrziere de 17 minute. 
Agențiile AP și UPI preci
zează că a fost prima lansare 
a navetei spațiale pe timp de 
noapte.

Echipajul navetei este al
cătuit din comandantul Ri
chard Truly (45 de ani), co- 
pilotul Daniel Brandenstein 
(40 de ani), inginerul Dale 
Gardner (34 ani), cercetăto
rul științific Guy Bluford (40 
de ani) — astronaut de cu
loare, și William Thornton 
(54 de ani), specialist în 
medicină care, între altele, 
va studia „sindromul de a- 
daptare în spațiu" al astro- 
r.auților.

„Mulțî sînt cei cărora nu le 
asigurăm nici un fel de viitor", 
afirma economismul italian 
Sylos Labini cu privire la șo
majul juvenil, adăugind : 
„Acești tineri nu mor de foa
me, ci de frustrare".

Afaceri cu speranță
„Nu au existat martori. 

Detlef Peiser, maistru electri
cian și stăpîn absolut peste 31 
de angajați se afla singur în 
biroul său de șef cînd a pri
mit o vizitatoare care s-a gră
bit să-i înmîneze un teanc de 
bani. 3 000 de mărci. Maistrul 
s-a declarat mulțumit. A luat 
banii și a rupt chitanța pe 
care femeia i-o întindea să o 
semneze. «Sîntem între noi, 
ce naiba ?-, spuse el făcînd cu 
ochiul". In această relatare, 
reprodusă după revista 
„Stern", nu este vorba de 
stupefiante sau de o întîlnire 
între contrabandiști, ci despre 
piața „slujbelor la negru". 
Pentru că In condițiile în care 
în țările occidentale există 
peste 32 milioane de șomeri, a 
căpăta un loc de muncă a de
venit o afacere în lumea în 
care banul este totul. Maistrul 
Peiser promitea" în schimbul 
acestei sume să-I angajeze pe 
tânărul de 20 de ani Wolfgang 
Greve ca ucenic în secția sa. 
După ce a întîmpinait zeci de 
refuzuri, mama lui Greve a 
recurs la această ultimă șansă, 
o practică devenită curentă în 
lumea occidentală. A împru
mutat suma respectivă de la 
o bancă și i-a dat-o maistrului 
electrician. Peiser nu a obținut 
bani numai de la ea. Alți so- 
licitanți, printre care și un 
imigrant, au trebuit să plăteas
că sume serioase pentru același 
serviciu — un loc de muncă 
deocamdată neremunerat. Pei
ser declara revistei „Stern" cu 
acel cinism specific patronu
lui : „De ce să-i educăm pe 
gratis pe analfabeții națiunii ?“ 
Și totuși în R.F.G. există o 
lege care interzice în mod ex
pres vînzarea locurilor de 
ucenici, prevăzînd chiar și 
obligativitatea asigurării scu
lelor necesare de către patron.

Sfîrșitul anului școlar coin
cide pentru mulți tineri din ță
rile occidentale cu începutul 
grijilor, abia acum fiind cu
noscute adevăratele emoții. 
Alți 655 000 de tineri vor căuta, 
de pildă, anul acesta un loc 
de ucenic in R.F.G. Pînă la 
sfîrșitul anului trecut, 36 000 
de tineri din seria absolvenți
lor din 1982 nu-și găsiseră încă 
o slujbă. Și sindicatele apre
ciază că situația s-a înrăută
țit mult de atunci. De aseme
nea, o relatare a agenției Asso
ciated Press atrăgea atenția 
asupra situației grave a tineri
lor șomeri din Marea Britanie, 
relevînd că absolvenții sînt cei 
mai afectați de șomaj. Potrivit 
datelor autorităților britanice, 
116 000 de tineri care au absol
vit, anul trecut, diferite școli 
sînt încă lipsiți de un loc de 
muncă, ceea ce face ca totalul 
absolvenților șomeri să se ri-

Lucrările Conferinței internaționale 
asupra problemei palestiniene

GENEVA 30 (Agerpres). — La 
Geneva au continuat, marți, lu
crările Conferinței internaționa
le asupra problemei palesti
niene.

Secretarul general al Ligii A- 
rabe, Chedli Klibi, a subliniat, 
în cuvîntul său, necesitatea in
tensificării eforturilor pentru a 
se ajunge la o soluție de pace 
în Orientul Mijlociu, care să 
garanteze drepturile poporului 
palestinian la libertate și inde
pendență. In context, el a con
damnat cu fermitate acțiunile 
agresive ale Israelului în Orien
tul Mijlociu și continuarea ocu
pării ilegale a teritoriilor arabe.

Secretarul general al Organi
zației Conferinței Islamice, Ha
bib Chatty, a cerut întreprin
derea unor acțiuni concrete pen
tru aplicarea rezoluțiilor O.N.U. 
vizînd instituirea păcii în Orien
tul Mijlociu și rezolvarea pro
blemei palestiniene pe baza 
dreptului poporului palestinian 
la autodeterminare și crearea 
unui stat propriu, independent.

Președintele Comitetului O.N.U. 
pentru exercitarea drepturilor 
inalienabile ale poporului pales
tinian, Massamba Sarre (Sene
gal), a criticat tergiversarea, 
timp de cîteva decenii, a solu
ționării problemei palestiniene. 
Vorbitorul a atras atenția că po
litica agresivă și expansionistă a 
Israelului contribuie la menți
nerea și agravarea încordării in 
Orientul Mijlociu și poate peri
clita pacea în întreaga lume.

Reprezentantul Comitetului 
special al O.N.U. pentru decolo
nizare, Abdul Koroma (Sierra 
Leone), a subliniat, în discursul 
său, legitimitatea luptei pentru 
autodeterminare a poporului pa
lestinian, sub conducerea repre
zentantului său unic. Organiza
ția pentru Eliberarea Palestinei.

★
în prima zi a dezbaterilor 

Moustapha Niasse, ministrul de 
externe al Senegalului, a fost 
ales președinte al Conferinței, 
iar Lucille Mair (Jamaica) — 
secretar general.

i
Tineri din Wuppertal manifestind împotriva șomajului. Pe lozincile 
lor stă scris : „împotriva șomajului juvenil și lipsei de locuri de 
ucenici I" „Nici un fel de noi rachete nucleare în țara noastră lM

dice în prezent la 327 000. Sînt 
date ce evidențiază cu preg
nanță că lipsa de interes pen
tru tînăra generație, pentru 
necesitățile și idealurile aces
teia ce se manifestă în socie
tatea profitului cu orice preț 
a devenit cronică. Nu este de 
mirare că în presa occidentală 
se întîlnesc tot mai frecvent 
anunțuri de genul celor inclu
se intr-unui din ultimele nu
mere ale ziarului „Badischen 
Neusten Nachrichten" : „Ce 
tată caută pentru fiica sau fiul 
său un loc de ucenic fo
tograf sau laborant contra 
unui sprijin financiar de 
cel puțin 20 000 mărci pen
tru firma noastră ?“ sau 
„Caut un loc de ucenic 
pentru fiul meu. în schimb 
pot face gratuit menajul", etc. 
După cum se exprima Rein
hard Raack, oficialitate din 
landul Hessa, „dacă această 
practică se va impune va în
semna o întoarcere la secolul 
al XIX-lea“.

Disperare și mînie
Nu demult la o manifestație 

desfășurată la Bruxelles in 
fruntea demonstranților mer
geau două cămile. Apariția 
acestor animale intr-o zonă 
atit de nordică avea un sens 
simbolic. Pe un panou insta
lat pe cocoașele lor era scris: 
„în domeniul locurilor de 
muncă, Europa se transformă 
într-un deșert". O exagerare ? 
Firește că nu. Potrivit previ
ziunilor Organizației pentru 
Cooperare Economică și Dez
voltare (O.E.C.D.) care grupea
ză principalele țări capitaliste, 
situația va cunoaște o continuă 
înrăutățire, pentru al doilea 
semestru al anului 1983, esti-

mîndu-se că în țările O.E.C.D. 
vor există peste 34,5 milioane 
de oameni fără un loc de mun
că. în țările Europei occiden
tale vor exista aproape 20 mi
lioane de „oameni de prisos" 
(față de 15,9 milioane de șo
meri în 1982). Și, așa cum ara
tă datele oficiale, intre 40 șl 
70 la sută dintre acești șomeri 
sint tineri. Consecințele acestei 
situații asupra tineretului sînt 
grave. „Ce simțiți cind ajun
geți la al n-lea refuz de a fi 
angajat ?“, l-a întrebat un zia
rist de la postul de televiziune 
ITV pe un tinăr șomer parti
cipant la unul din marșurile de 
protest din Marea Britanie. 
„Disperare și miinie, a răspuns 
acesta. Minie împotriva unei 
societăți care nu-mi permite 
să intredeschid nici cu o palmă 
ușa care dă spre viață". Iar un 
alt participant la marș declara: 
„Autoritățile afirmă că șoma
jul este inevitabil. Dar nu cre
dem așa ceva. S-ar putea alo
ca, de pildă, pentru combate
rea șomajului banii destinați 
Înarmărilor nucleare. Avem 
dreptul la muncă, insă guver
nul refuză să-l respecte". Bu
getele țărilor occidentale pe 
anul fiscal 1983—1984 demon
strează tocmai o creștere a 
cheltuielilor militare, în para
lel cu o reducere a celor des
tinate capitolelor sociale. Este 
și motivul pentru care lupta 
tineretului, a maselor populare 
din țările capitaliste pentru 
revendicări sociale, pentru asi
gurarea dreptului la muncă 
este corelată in tot mai mare 
măsură cu obiective vizind a- 
părarea păcii, dezarmarea și 
reducerea cheltuielilor mili
tare.
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